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O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Sob a proteção de Deus 

e em nome do povo rondoniense, declaro aberta a 52ª Sessão 

Extraordinária da 3ª Sessão Legislativa Ordinária da 10ª 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia.  



Solicito ao Senhor Secretário proceder à leitura da ata 

da Sessão Extraordinária anterior.  

Senhor Secretário Cirone Deiró, muito obrigado. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (2º Secretário) – Procede à leitura 

da ata da Sessão Extraordinária anterior.  

(Às 18 horas e 10 minutos, o Senhor Alex Redano passa a 

presidência ao Senhor Anderson Pereira) 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) – Em discussão a 

ata que acaba de ser lida. Não havendo observações, dou-a 

por aprovada.  

Peço ao Secretário fazer a leitura desse comunicado 

importante da Casa.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (2º Secretário) – Antes de ler esse 

comunicado, Presidente, eu quero aqui cumprimentar o Souza, 

que é ex-presidente do Sindicato do Detran, que no início do 

ano passado ele esteve aqui conosco e pediu por vocês. Eu 

sei que o trabalho continuou, mas temos que ser justos que 

ele já esteve aqui várias vezes pedindo pelos servidores do 

Detran. 

Atualmente é, mas lá no início o Souza esteve aqui 

conosco conversando lá no meu gabinete, ele é servidor do 

Detran e ex-presidente (respondendo à manifestação da 

plateia). Então, tem que ser justo, se ele pediu lá atrás 

tem que ser lembrado aqui. Agora, o novo continua o trabalho? 

Tem que continuar.  

COMUNICADO 



“Senhores e Senhoras Parlamentares, na última Sessão 

Extraordinária, realizada no dia 30 de novembro, foi aprovado 

o Projeto de Lei nº 1483/2021 – Mensagem 313. Entretanto, na 

elaboração da capa do processo, houve um equívoco na ementa 

do Projeto. Foi lida a ementa do Projeto de Lei nº 1483/2021 

– Mensagem 313,  porém, com a ementa da Mensagem 212, que 

“Autoriza o Poder Executivo a abrir Crédito Adicional 

Suplementar por Excesso de Arrecadação, até o valor de R$ 

1.059,12, em favor da Unidade Orçamentária Fundo Estadual de 

Prevenção, Fiscalização e Repressão de Entorpecentes – 

FESPREN”, quando na realidade, a ementa correta da Mensagem 

313 – Projeto de Lei 1483/2021, devidamente aprovada, é a 

seguinte: “Autoriza o Poder Executivo a abrir Crédito 

Adicional Suplementar por Superavit Financeiro, até o valor 

de R$ 7.108,52, em favor da Unidade Orçamentária 

Superintendência Estadual de Patrimônio e Regularização 

Fundiária – SEPAT.”. Esta leitura é para ficar registrada 

nos Anais desta Casa de Leis. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) – Obrigado, 

Secretário. Hoje é uma Sessão Extraordinária, só que, como 

a equipe está organizando as matérias que foram pautadas, eu 

vou abrir a concessão da fala nas Breves Comunicações, sem 

apartes, ao Deputado Laerte Gomes, por cinco minutos. 

Deputado Laerte Gomes com a palavra.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Senhor Presidente, só fazer uso da 

palavra aqui. Ficou acordado de ninguém fazer uso da palavra, 

mas como a equipe técnica está preparando os Projetos para 

entrar na Ordem do Dia, só quero ser bem rápido, sucinto. 

Cumprimentar a todos os deputados, servidores, ao público 

que está aqui; aos amigos que estão em casa, e dizer, 



Presidente, de 2 projetos que nós estamos apresentando aqui 

na Casa.  

Um é a questão da vigilância, Deputado Jair Montes, 

Vossa Excelência tem lutado muito por isso, o Deputado 

Anderson Pereira também. As empresas privadas que ganharam 

as licitações com os órgãos públicos, estão boicotando as 

mulheres na cotação de mulheres com os vigilantes. Estão 

discriminando. Apresentei um Projeto a esta Casa, que vai 

tramitar e em que nós colocamos, nesse Projeto de Lei, a 

obrigatoriedade de as empresas privadas que têm contrato com 

o Governo do Estado, de contratar 30% de vigilantes 

femininas. E gostaria muito de ter o apoio.... 

 

O SR. JAIR MONTES - Deputado Laerte, eu estava com um 

Projeto desses, que me pediram, mas, graças a Deus, o seu já 

está pronto.   

 

O SR. LAERTE GOMES - Mas você pode subscrever conosco.  

 

O SR. JAIR MONTES - Eu quero subscrever. 

 

O SR. LAERTE GOMES - Eu acho que é muito justo. Além de 

ser uma discriminação, além de ser um assédio moral em cima 

delas, é um crime isso. O que nós pegamos? Pegamos o mesmo 

efeito da legislação eleitoral, com 30% das candidatas e 

partido, e trouxemos para este Projeto, para poder atender.  

Não sei se o Diretor-Geral do DER está aí, que é o 

Paulo. Eu o vi aí antes, não sei se está ainda, mas nós 

estamos aqui apresentando um Projeto. Um Projeto aqui no 



Detran, que proíbe reajuste na tabela de referência de 

valores dos veículos para fins de cálculo, os impostos sobre 

a propriedade de veículos automotores e dos valores 

constantes na tabela dos serviços do Departamento Estadual 

de Trânsito, relativos ao ano de 2022. O que acontece? A 

gente sabe que os veículos subiram muito. A tabela dos preços 

dos veículos novos subiu muito e a dos usados também. Eu não 

sei qual a baliza que o Detran usa, se é tabela Fipe (Fundação 

Instituto de Pesquisas Econômicas) ou qual é, mas subiu 

muito. Então o que a gente quer: que congele a mesma deste 

ano.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Tabela Fipe. Eles usam tabela 

Fipe. 

   

O SR. LAERTE GOMES - Tabela Fipe. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Mas ela elevou... 

 

O SR. LAERTE GOMES - Que se congele, que se use a mesma 

tabela que foi usada este ano e não haja o aumento para o 

ano 2022, até porque o consumidor já não suporta mais. O 

cidadão usuário já não suporta mais pagar as altas taxas e 

tarifas que hoje o Detran faz uso. Então, acho que isso é 

muito importante e a gente espera que isso seja atendido.  

Outra questão, Senhor Presidente, que me preocupa... 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Tem que ser 2020. 



 

O SR. LAERTE GOMES - É, 2020. 

  

O SR. EZEQUIEL NEIVA - 2020. 

  

O SR. LAERTE GOMES - Outro Projeto, uma Portaria do 

Governo, da Secretaria Estadual de Saúde, que me preocupa 

muito. Da forma que criaram acho que é muito importante, que 

é o Fundo a Fundo das Emendas. Só que da forma que criaram 

essa Portaria que regulamenta o Fundo a Fundo, fizeram agora, 

no apagar das luzes, no apagar das luzes, agora deste ano. 

Nós estamos em dezembro, praticamente encerrado este ano e 

ela foi totalmente copiada do Rio Grande do Sul. Só mudou, 

na verdade, a sigla. Só que o Rio Grande do Sul já tem uma 

plataforma onde o Prefeito vai lá, digita a senha, com login, 

cadastra o plano de trabalho, cadastra o projeto e o recurso 

vai. Aqui ainda não tem nada. E nessa regulamentação, 

Deputado Ezequiel Neiva, a Secretaria de Saúde só dá 10 dias 

para os prefeitos se cadastrarem, fazerem um plano de 

trabalho. Não vai acontecer. Até porque nem a Saúde tem 

estrutura para isso. E infelizmente o que eu disse lá atrás 

vai acontecer aqui. Nós vamos perder todas as nossas Emendas 

que hoje são 50% por decisão do STF. Vamos perder todas as 

nossas Emendas individuais que nós colocamos, Pastor Alex 

Silva, para os municípios ou entidades de saúde, porque, 

infelizmente, a equipe que analisa as Emendas foi toda 

trocada e, me desculpe o que vou falar aqui, mas a capacidade 

técnica ou competência para analisar ou a lentidão ou a má 

vontade, não sei o que é, é muito lento.  

Não se empenhou do recurso que foi colocado, que são 

mais de R$ 45 milhões, não se empenhou acho que R$ 5 milhões, 



até hoje na Secretaria de Estado de Saúde. E esse dinheiro, 

me parece que, eu não sei se é uma ação orquestrada pela 

Saúde, pelo Secretário, para não aprovar, não conveniar, 

para poder usar esse orçamento para cobrir o rombo que existe 

na Saúde, fruto da má gestão do Secretário. 

Então, eu queria só deixar registrado isso. É muito 

triste, é lamentável, porque as pessoas, lá na ponta, os 

municípios estão precisando de recursos. Uma pandemia onde 

a gente sabe que os orçamentos municipais foram diretamente 

afetados porque tiveram que tirar dinheiro de outras áreas 

para colocar na Saúde, para colocar na Covid e os deputados 

colocam as Emendas e a Emenda não chega porque falta 

capacidade, competência técnica para os técnicos aprovarem 

e conveniarem ou há ordem para não analisar os projetos. Uma 

das duas está acontecendo. Mas deixar isso dito aqui, porque 

vai caber a esta Casa aqui deliberar se vai autorizar que 

eles usem orçamento de mais e R$ 40 milhões que é dos 

deputados, constitucionalmente, para cobrir a falta de 

gestão que a Saúde tem hoje; ou se nós vamos deixar esse 

orçamento, também; eles também não vão ter esse orçamento. 

Obrigado, Senhor Presidente. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Presidente) - Pedir para o 

Deputado Adelino Follador assumir aqui, para eu fazer uso da 

fala por cinco minutos.  

(Às 18 horas e 23 minutos, o Senhor Anderson Pereira passa 

a presidência ao Senhor Adelino Follador) 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Com a palavra o 

Deputado Anderson Pereira, por cinco minutos, sem aparte. 

 



O SR. ANDERSON PEREIRA - Senhor Presidente, uma boa-

tarde a todos aqui presentes. Minha fala hoje será bem 

rápida, enquanto a equipe se organiza. É a respeito do nosso 

trabalho que a gente vem desenvolvendo aqui. E um desses 

trabalhos, o resultado dele é hoje, que é a votação do 

realinhamento do Detran, que a gente já vem acompanhando há 

muito tempo. E eu gostaria aqui, primeiramente, de 

parabenizar o Governo do Estado, a Casa Civil pela agilidade 

na revisão que precisava ser feita, porque ficou um bom 

período parado devido à pandemia e, principalmente, o 

Diretor-Geral Paulo Higo, que está ali na galeria 

acompanhando esta Sessão, que no dia da sabatina nós fizemos 

esse questionamento, assim como outros deputados, e ele 

assumiu essa responsabilidade como novo diretor, como uma 

missão que o Governador imputou para ele de resolver essa 

questão. E também não posso esquecer aqui do Adonias, do 

Obed, dos meus companheiros do Sindicado, que eu, como 

sindicalista de raiz — que cheguei a esta Casa através do 

trabalho sindical —, sei o quanto é importante na nossa 

gestão, Adonias, uma vitória dessa importância para a 

categoria dentro do mandato. E tudo isso sem levantar 

bandeira de greve, sem procurar confusão, mas pelo contrário, 

buscando diálogo, buscando a conversa e, com isso, 

conseguindo, dentro do seu mandato, um brilhante mandato, 

segundo mandato que você está fazendo uma excelente gestão 

e melhorando a vida dos nossos servidores que trabalham ali 

dentro de um órgão tão importante do Estado, um órgão que 

arrecada milhões para o Estado, que ajuda a Saúde, que ajuda 

o que precisa ser ajudado dentro do Estado de Rondônia. A 

Saúde então nem se fala. Então, assim, parabéns pela gestão 

de vocês no Sindicato. É uma grande vitória da classe. E 

agora a gente aguarda.  

Hoje nós estamos aguardando aqui, eu recebi um grupo de 

agente de segurança socioeducativo, que também está com seu, 



sua revisão salarial, seu plano lá na Casa Civil, só 

dependendo de uma revisão do cálculo atuarial. E já está 

sendo feito pela empresa, é uma demanda já antiga da 

categoria. Nós fizemos uma Emenda na lei na época que a Fease 

(Fundação Estadual de Atendimento Socioeducativo) saiu da 

Sejus (Secretaria de Estado da Justiça) para garantir esse 

Plano deles. E eu tenho certeza, e o Presidente já se colocou 

hoje à disposição, o Deputado Alex Redano e os deputados 

também, de que se precisar votar na semana que vem, numa 

Sessão Extraordinária, nós estaremos dispostos a isso. Isso 

também para qualquer outro Plano de Carreira que chegar nesta 

Casa, como da Sedam (Secretaria de Estado do Desenvolvimento 

Ambiental), como também o do DER (Departamento Estadual de 

Estradas de Rodagem e Transportes), como os Planos que estão 

em iminência de chegar. Se for preciso, se é para atender os 

servidores que sustentam a máquina, independentemente de 

recesso, nós estaremos aqui a postos, de forma remota ou 

presencial, para atender essas categorias. E aguardando aqui 

também a celeridade — e a gente espera que o Secretário 

tenha, Marcus Rito, da Sejus — de elaboração dessa proposta 

de Plano, que está sendo feito o estudo, e ser encaminhado 

o Plano de Cargos e Salários, para esta Casa, da Polícia 

Penal.  

E lembrando ao Secretário, ao Governo do Estado que nós 

temos somente até final de março para elaborar essas 

propostas e atender, assim, essas categorias de uma forma 

justa. Lembrando, categorias importantes do Estado. Umas que 

arrecadam, a exemplo do Detran, e outras que sustentam o elo 

da Segurança Pública do Estado, assim como o Sistema 

Socioeducativo, como também o Sistema Penitenciário. Então, 

essa é a minha fala, Presidente. Obrigado.  

 



O SR. LAERTE GOMES - Senhor Presidente, Questão de 

Ordem.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Parabenizar o 

Deputado Anderson Pereira por esse pronunciamento. Quero 

aproveitar para parabenizar todo pessoal que veio aqui hoje 

assistir esta Sessão e dizer que, com certeza, é uma Sessão 

importante. Eu sei que vocês estão na expectativa. Nós também 

ajudamos cobrar, o Paulo está aqui, nós cobramos no dia em 

que houve aqui a sabatina, também tivemos contato várias 

vezes com Ramão, com o Souza, com outras pessoas do Detran, 

sempre procurando, cobrando a gente e a gente cobrando também 

a Casa Civil. E graças a Deus, então, hoje, daqui a pouco 

vocês vão ter esse Projeto de vocês aprovado. Então, parabéns 

a vocês e contem conosco. Obrigado.  

Deputado Laerte Gomes. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Presidente, Questão de Ordem, antes 

de o Deputado Jair iniciar o pronunciamento, eu fui à 

tribuna, falei, falei e me esqueci de falar, me faltou aí 

falar do Plano de Cargos, Carreira e Salário dos servidores 

do Detran. Quero parabenizar primeiro o Paulo, que trouxe, 

assumiu o Detran, cumpriu o compromisso com esta Casa, na 

sabatina, Deputado Jair, que fez conosco. O antigo diretor, 

se ele estivesse aqui eu falaria para ele, como eu falei, 

fez vários compromissos aqui quando foi sabatinado, 

inclusive esse, não cumpriu nenhum. Então, eu quero 

parabenizar o novo diretor do Detran e dizer que tem todo o 

meu apoio, meu voto no Plano de Cargos, Carreira e Salário, 

porque é justo isso e nós estamos aqui para aprovar não só 

do Detran como de todas as categorias que aqui chegarem e 

adentrarem nesta Casa.  



 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Com certeza, se 

vier para cá, a qualquer momento, a gente vota com o maior 

prazer.  

Deputado Jair, cinco minutos sem aparte.  

 

O SR. JAIR MONTES - Senhor Presidente Adelino Follador, 

em seu nome eu cumprimento a Mesa; em nome do Deputado Jean 

Mendonça, do município de Pimenta Bueno, eu cumprimento todos 

os deputados que estão aqui de maneira presencial. E em nome 

dos deputados, se tiver algum deputado de modo virtual, que 

eu acho que hoje nem tem. Está todo mundo na Casa, porque 

estamos já nas últimas Sessões do ano de 2021 e os deputados 

fizeram questão de estar aqui, porque nessas últimas Sessões, 

são Sessões em que vamos apreciar e votar os quesitos 

chamados PCCS, PCCR (Plano de Cargos, Carreira e Remuneração) 

do servidor público.  

Eu quero aqui fazer uma justa homenagem ao Governador 

Marcos Rocha. Poucos elogiam o governo, mas a gente vai fazer 

aqui um breve relato daquilo que o Governador Marcos Rocha 

fez pelo servidor público. Eu sou testemunha e prova viva 

disso. Eu cheguei nesta Casa aqui, eu bati no peito e falei: 

“eu sou o pai do servidor público.”. Pode ter aqui avô, 

padrasto, tio, mas o pai sou eu. Mas, aqui eu quero, Deputado 

Lebrão, mas aqui eu quero parabenizar o Governador Marcos 

Rocha, e quando eu vejo o Detran aqui conosco, hoje, para 

acompanhar sua votação, é para agradecer ao Governador Marcos 

Rocha. Por que, quantos e quantos anos vocês estão nessa 

luta pelo PCCS, não é?  

O Detran é órgão, depois da Sefin, que mais arrecada. 

Então, tem dinheiro demais no Detran, mas valoriza pouco seu 



servidor. Essa é a realidade. E aqui eu quero parabenizar 

cada deputado, porque nos gabinetes, vão visitando os 

gabinetes, cada servidor, colaborador do Detran tem acesso 

ao seu deputado, votou naquele deputado, vai pedindo ajuda. 

Então, assim, recebi muitos servidores do Detran e também os 

gabinetes de todos os deputados receberam também o pedido 

especial. E às vezes nós achávamos que a coisa não iria sair. 

Nós tínhamos até o Coronel que estava lá, que saiu por 

último, entrou o Paulo agora, o Doutor Paulo que era da Seas 

(Secretaria de Estado da Assistência Social), e a cobrança 

era grande, porque nós já estamos com esse processo do Detran 

há muito tempo. E não andava, e emperrava, e não ia, e 

dinheiro no caixa abarrotado.  

E eu sempre falei aqui, Deputado Lebrão, dinheiro em 

caixa não é sinônimo de “ah, a minha gestão é boa.” Dinheiro 

em caixa é sinônimo de incompetência. Porque o dinheiro tem 

que entrar no caixa. O dinheiro tem que entrar no caixa, mas 

o dinheiro tem que sair em benefício da população, em 

benefício ao servidor. E assim, eu sou um deputado, hoje, eu 

tenho muitos colaboradores, o meu mandato não seria nada se 

não fossem eles.  

Agora, imagina, o servidor público se não fosse vocês. 

Eu estou transitório como deputado, o Governador Marcos Rocha 

está transitório como Governador e o Paulo, que está aí 

conosco, Doutor Paulo, está transitório como Diretor-Geral 

do Detran. Quando o cara dorme, ele acorda exonerado; o 

Governador acordou, não ganhou, vai entrar outro. Mas o 

servidor até para ele sair do órgão, por mais que ele seja 

um servidor que dê problema, demora tempo, porque ele é um 

servidor concursado. Ele é um servidor que carrega a sua 

instituição no ombro, nas costas. Então, é essa pessoa que 

tem que ser valorizada.  



Então, eu fico muito feliz em vê-los aqui e mais feliz 

em saber que está aqui o Projeto de vocês. Anos e anos 

esperando. Que esse Projeto traga dignidade para o cidadão 

que hoje paga R$ 100,00 o quilo da carne, R$ 120,00 no 

botijão de gás, R$ 8,00 o litro da gasolina e assim vai. Às 

vezes, o cidadão fica: “eu pago energia ou eu compro comida 

para a casa?”, “eu compro medicamento ou eu pago o Banco do 

meu consignado?”. Não é isso?  

E aí vem uma situação: quantos e quantos de vocês têm 

carro e moto aqui e estão com o documento atrasado? Pedindo 

a Deus, que se tiver uma blitz, treme todo, porque, às vezes, 

até aquele cara — é verdade —, até aquele cidadão que é 

companheiro de você, ele está na blitz, se você chega lá 

(com o documento) atrasado, ele vai e te prende ainda. 

Apreende teu moto e o teu carro. E tem cabra aqui, com 

certeza, já olhou para o outro e falou assim: é você. 

Então, assim, o que está vindo para cá hoje, é 

satisfatório para vocês? Não é satisfatório, mas já ajuda. 

Já mostra que o governo tem compromisso com vocês. Então, 

tem meu apoio, tem meu voto. Daqui a pouquinho vai abrir a 

Sessão e vocês são prioridades para nós, está bom? 

 

O SR. LEBRÃO - Questão de Ordem, Senhor Presidente. Eu 

ia pedir para Vossa Excelência ficar mais um pouquinho na 

tribuna. Cumprimentar, parabenizar a todos os servidores do 

Detran que, sem dúvida nenhuma, fazem um excelente trabalho 

e agora serão compensados através desse Plano de Carreira. 

Mas, principalmente, parabenizar Vossa Excelência pelo seu 

brilhante discurso e quero fazer uma correção no seu 

discurso, Deputado Jair, quando Vossa Excelência diz que é 

“o pai dos servidores” do Detran. Então, quero dizer que 



Vossa Excelência é a mãe dos servidores do Detran, fazendo 

um grande trabalho, parabéns.  

 

O SR. JAIR MONTES – Obrigado, Deputado Lebrão. O 

Deputado o Lebrão é o avô do pessoal do Detran, pela idade, 

o vovozinho, menino bom, viu? Pessoal, já está acabando, 

Presidente. Ainda tem tempo para falar, fique tranquilo.  

Uma outra coisa, o Deputado Anderson foi muito feliz. 

Nós estamos aqui também, que são servidores públicos como 

vocês, servidores públicos também que têm o mesmo sofrimento, 

que é o socioeducador. Nós estamos pedindo a Deus que o 

Iperon (Instituto de Previdência dos Servidores Públicos do 

Estado de Rondônia) entregue logo o cálculo a atuarial, que 

devolva rápido para que nós votemos essa semana ainda. A 

Sedam que também está nessa angústia para ser votado. O PCCR 

da Saúde, eu não sei por que não chegou nesta Casa ainda. Já 

foi acordado com o sindicato, já era para ter chegado nesta 

Casa, que há 20 anos a Saúde também esperando pelo PCCR. A 

Polícia Civil, a Polícia Militar, Bombeiros, Polícia — menos 

a Penal que não teve seu reconhecimento ainda. De todas elas, 

Deputado Anderson, a única que o Governador está em falta, 

o governo está em falta, é a Polícia Penal, mas a Politec 

(Superintendência de Polícia Técnico-Científica de 

Rondônia), esses aí já receberam os seus realinhamentos, a 

partir de janeiro começa cair na conta. Então já está ok.  

O Fundeb (Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da 

Educação Básica) também vai ser votado, vai ter professor 

que vai ganhar de R$ 2 mil a R$ 20 mil do Fundeb, sabia 

disso? Vai ter um “natalzão” gordo. Já pensou se tivesse um 

Fundeb para o Detran, estava todo mundo feliz aqui, não é? 

Então, vai ter o Fundeb.  



Então, assim, esse é o Governador Marcos Rocha. O 

Governador Marcos Rocha está dando uma lição. Está dando uma 

lição. Então, eu fico feliz por isso. E eu falo aqui com 

muito orgulho dele porque em momento algum ele trabalhou 

para atrapalhar o servidor público. Ele está fazendo aquilo 

que ele pode fazer, está zerando o cofre, o tacho, que é 

para zerar mesmo, para poder valorizar todos os servidores 

públicos. Agora tem uma classe que precisa ser valorizada, 

que ainda não foi valorizada, então nós vamos cobrar o 

Governador nesse sentido, de valorizar todas as classes.  

No mais, meus amigos do Detran, que Deus os abençoe, 

que vocês tenham um Natal cheio de paz. Se não der para 

comprar o peru e o chester ainda este ano, mas que comprem 

um frango bem grande e ano que vem vai ter o dinheiro para 

comprar esse chester. Deus abençoe e parabéns a todos.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Com certeza, 

Deputado Jair, você é o pai. Então, quer dizer que eu sou 

funcionário público, então você é meu pai também? Ah, é mãe 

agora, não é?  

Parabenizar todos os funcionários do Detran que, 

Deputado Cirone, desde 3 anos atrás estava se discutindo 

esse assunto desse aumento, que agora está vindo esse 

realinhamento e ainda não veio aquilo que precisava vir, mas 

felizmente veio e por isso nós estamos aí para aprovar.  

Agora, com cinco minutos sem aparte, Deputado Cirone 

Deiró.  

 

(Às 18 horas e 38 minutos, o Senhor Adelino Follador passa 

a presidência ao Senhor Alex Redano) 



  

O SR. CIRONE DEIRÓ – Boa tarde, Senhor Presidente, 

Deputado Alex Redano. Em seu nome cumprimentar a todos os 

deputados aqui presentes; cumprimentar a imprensa, que tem 

um papel importante de estar divulgando as ações desta Casa 

por todo o Estado de Rondônia; cumprimentar de forma especial 

todos os servidores do Detran, em nome do Eduardo lá de 

Cacoal, a Aline e demais servidores do Detran, vocês que 

fazem um grande trabalho no Estado de Rondônia. Sempre 

trouxemos algumas pautas do interior e fomos muito bem 

atendidos aqui em nossa capital e em todo o Estado de 

Rondônia.  

Passamos por momentos difíceis no nosso Estado, 

servidores, a população, questão da pandemia, mas, graças a 

Deus, está passando esse momento e o Detran tem um papel 

importante aqui dentro do Estado na organização do trânsito 

e na arrecadação. Apesar, como diz o meu colega, Deputado 

Jair, de que é o segundo órgão que mais arrecada do Estado, 

que não valoriza tão bem quanto o primeiro órgão, que 

valoriza as pessoas que trabalham ali na Sefin (Secretaria 

de Estado de Finanças do Estado de Rondônia), mas, com 

certeza, com a benção de Deus e com o Governador que ano a 

ano vem reconhecendo a importância do servidor do Estado, 

vocês serão reconhecidos e valorizados como devem.  

Então, vocês podem contar com o voto do Deputado Cirone, 

com o apoio do Deputado Cirone. Estivemos por várias vezes 

na Casa Civil pedindo que esse Projeto chegasse aqui. E hoje 

está aqui para ser votado e com o apoio dos 24 deputados 

estaduais de Rondônia vocês terão o reconhecimento aqui nesta 

Casa.  

Quero também cobrar aqui do governo, Casa Civil, Ditel 

(Diretoria Técnica Legislativa), os Planos, o PCCR da Saúde. 



Nós temos servidores da Saúde que ao longo do tempo tiveram 

muitas dificuldades em relação aos penduricalhos que foram 

colocados em seus salários ao longo do tempo. Ao invés de 

dar aumento e reconhecimento pela valorização do 

profissional, davam lá uma gratificação por lotação, uma 

gratificação por estar fazendo um trabalho fora de hora e 

assim por diante. E quando esse profissional, esse servidor 

da Saúde vai se aposentar ele não consegue comprar nem 

medicamentos, quanto mais pagar a conta de energia e água.  

Então, nós temos que realmente chegar com esse Projeto 

aqui na Casa, já era para ter aportado aqui na quinta-feira, 

não chegou ainda. Queremos pedir ao governo: mande o Projeto 

do PCCR que está faltando nesta Casa, da Saúde; o PCCR da 

Fease, que nós recebemos aqui as pessoas que ainda estão no 

Iperon para fazer o cálculo atuarial, que possamos votar 

urgentemente. Já que o da Saúde está pronto, então que mandem 

para nós. Teremos Sessão amanhã pela manhã, teremos Sessão 

na parte da tarde e precisamos valorizar os nossos servidores 

da Saúde aqui dentro do Estado de Rondônia.  

Quero também solicitar o PCCR da Sedam. Tem muitos 

servidores da Sedam que estão com quase 30 anos, Deputado 

Lazinho, labutando ali na Sedam, que hoje ainda recebem 

complementação de salário. Então, é um absurdo que isso 

aconteça. Queremos pedir também à Casa Civil, à Ditel, que 

mandem o Projeto da Sedam para que possamos votar. 

E não devemos esquecer, Deputado Chiquinho, dos 

policiais penais, que o Deputado Anderson tanto pediu ao 

longo do tempo, vários deputados aqui solicitaram o 

reconhecimento para essa carreira da Polícia Penal aqui do 

Estado de Rondônia. Todos os outros órgãos da Segurança 

Pública foram reconhecidos e valorizados, e nossos policiais 

penais e a Fease ainda não tiveram essa valorização.  



Então, há tempo, o Governador Coronel Marcos Rocha está 

reconhecendo o trabalho dos servidores do Estado. Ele como 

um servidor de carreira, um policial, um coronel aposentado, 

tem feito esse trabalho de reconhecimento, e é o momento de 

abrangermos todas as categorias. 

Quero, de maneira especial, agradecer ao Governador 

Coronel Marcos Rocha, por atender a demanda desta Assembleia, 

em solicitar os PCCRs de várias categorias, e ele ter 

colocado a equipe, juntamente com a Casa Civil, o Júnior da 

Casa Civil, escutado as categorias, os sindicatos, e ter 

entrado em acordo para que possamos reconhecer, valorizar e 

no mínimo corrigir as perdas salariais que esses 

profissionais, esses servidores tiveram ao longo do tempo. 

Então, fica aqui a nossa gratidão. Desejar a todos vocês 

aqui do Detran, que estão presentes, estendo a todos os 

servidores do Estado de Rondônia, que Deus possa abençoar 

grandemente cada um de vocês, seus familiares, que tenham um 

ótimo Natal e um feliz 2022, com muitas alegrias na casa de 

vocês e no trabalho de vocês. Obrigado, Presidente. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER - Presidente, pode se 

inscrever, Presidente? 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Pode. Com a palavra o 

nobre Deputado Chiquinho da Emater.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA – Presidente, só fazer um pedido, 

enquanto o Deputado Chiquinho chega à tribuna: a gente pautar 

primeiro o do Detran para liberar os servidores, até porque 

amanhã todos trabalham. 



 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Será o primeiro 

Projeto.  

Com a palavra, o Deputado Chiquinho da Emater. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Senhor Presidente Alex 

Redano, Senhores Deputados, Senhora Deputada, é uma alegria 

muito grande estar aqui recebendo os funcionários do Detran, 

e mais alegria ainda dizer a vocês que o meu voto é favorável 

a vocês, porque é justo o que vocês estão solicitando.  

Mas eu queria também aqui fazer coro, como fez o 

Deputado Cirone, na questão da Sedam e da Saúde. Nós 

precisamos votar também os Planos dessas categorias, que o 

salário deles, alguns deles ganham menos do que um salário 

mínimo, e boa parte está já no fim de carreira, precisando 

se aposentar, e quando ele for mais precisar de recursos 

para poder bancar a sua saúde, vai ganhar só um salário 

mínimo. Isso a gente não pode aceitar.  

Queremos que o governo encaminhe para esta Casa, eu 

acredito que vai encaminhar, nós temos um acordo com o 

Governo do Estado para que ele mande esse Planos de Cargos 

e Salários, como fez aqui com o Detran, que daqui a pouco 

vamos votar, para votar também o da Saúde. A Saúde que foi 

uma gigante nessa pandemia. Somos muito gratos ao pessoal da 

Saúde pelo que eles fizeram pelo Estado, cuidando de todos 

os pacientes que ali chegaram e vamos precisar muito mais 

deles, porque temos aí, segundo informações, mais de 30 mil 

cirurgias eletivas para serem feitas. E precisamos desse 

pessoal bem remunerado, para que eles possam trabalhar com 

mais vontade, com mais eficiência, para atender a nossa 

população.  



A questão da Sedam é muito importante, o Plano de Cargos 

e Salários do pessoal da Sedam. Eles que — na sua maioria, 

boa parte deles ganham menos do que um salário mínimo, e 

isso nós não podemos aceitar — todo mês tem que complementar 

o salário, para chegar ao salário mínimo, porque o governo 

não pode pagar menos que um salário mínimo.  

Então, a gente precisa resolver essas injustiças. E, se 

Deus quiser, o Governo Marcos Rocha, até amanhã, vai 

encaminhar isso aqui para a Casa, e esta Casa é uma Casa que 

sempre foi a favor de todas as categorias do Estado de 

Rondônia, de todas as Secretarias, e não vai ser diferente. 

Vamos votar “sim” na questão do Detran. Vamos votar “sim” na 

questão da Sedam e também da Saúde.  

Que Deus abençoe todos os funcionários públicos de 

Rondônia. Devemos muito a vocês. Desejar a todos vocês um 

Natal com muita paz, muita saúde e um Ano Novo com muitas 

felicidades e progresso nas nossas vidas. Que Deus abençoe 

a todos. Obrigado.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Com a palavra, para 

Breves Comunicações, Deputado Ismael Crispin.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Senhor Presidente, Senhores 

Deputados, os deputados que estão nos acompanhando de modo 

remoto, cumprimento todos, como também cumprimento aqueles 

que acompanham a Sessão da Assembleia Legislativa através da 

página nossa do Facebook, do Youtube e da TV Assembleia. 

Servidores do Detran aqui presentes nesta plenária no dia de 

hoje, sejam muito bem-vindos a esta Casa, esta Casa é de 

vocês.  



Aproveito a oportunidade, Presidente, para parabenizar 

o nosso Diretor-Geral do Detran, Dr. Paulo. Fico feliz por 

ter assumido o compromisso com esta Casa e, em especial, com 

os servidores. E nós entendemos uma ação dele juntamente com 

o Sindicato, Adonias, Obed e outros, para que esse 

realinhamento pudesse chegar aqui hoje. Entendo como pauta 

resolvida. Entendo que os deputados estão todos aptos e 

prontos a votar de modo favorável, mas gostaria de fazer 

aqui também um registro e um apelo ao Governo do Estado. Nós 

estamos fechando o ano Legislativo e são várias pautas de 

interesse de servidores deste Estado que tem chegado aqui. 

E há uma classe que precisa ser lembrada neste momento, que 

são também os servidores do Idaron (Agência de Defesa 

Sanitária Agrosilvopastoril do Estado de Rondônia). 

Servidores esses que trabalham com o PIB do Estado de 

Rondônia, um compromisso com a proteção animal aqui neste 

Estado e que faz, a cada dia mais, o setor agropecuário 

crescer de forma muito sadia. O que nos dá a condição, por 

exemplo, de termos a erradicação da vacina aqui no Estado de 

Rondônia, podendo exportar de modo muito seguro. É preciso 

que o Governo do Estado, e nós temos feito esse apelo e hoje 

faço da tribuna desta Casa para que seja encaminhado, ainda 

que nos dois dias que nos restam de trabalho, também esse 

realinhamento de modo a corrigir as injustiças cometidas com 

os nossos servidores Idaron.  

Faço uso da tribuna nesta tarde, para parabenizar os 

servidores do Detran, dizendo que nós estamos juntos, o voto 

é favorável, a manifestação é favorável, mas quero estender 

o mesmo voto aos servidores do Idaron. Muito obrigado, Senhor 

Presidente.  

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Concedo a palavra ao 

nobre deputado líder de Guajará-Mirim e toda a região, 

Deputado Dr. Neidson.  

 

O SR. DR. NEIDSON (Por videoconferência) – Obrigado, 

Presidente. Boa noite a todos. Mandar um grande abraço aos 

servidores do Detran, dizer também que tem o meu voto 

favorável a toda classe. E, só esclarecer que hoje nós 

tivemos, foi feito uma reunião com os servidores, com os 

Sindicatos da Saúde para apresentar a minuta do PCCR, para 

que chegue redondo esta Casa de Leis e que nós já possamos 

votar sem Emendas, sem revisões. Porque já foi apresentado 

hoje pela manhã e as modificações foram colocadas já através 

dos Sindicatos, para o Governo do Estado. Parabenizar o 

Governador Marcos Rocha, a Casa Civil pela forma que estão 

conduzindo esse PCCR da Saúde e os demais PCCRs também, mas 

acredito que nós teremos uma grande vitória e, provavelmente, 

amanhã já esteja na nossa Casa de Leis, o PCCR da Saúde 

também e alguns outros PCCRs que serão votados.  

Então, seria isso, bem rápido, Presidente, só para 

informar aos nobres pares e à população e aos servidores da 

Saúde também, que já foram apresentadas as modificações 

necessárias, a minuta para os Sindicatos hoje e amanhã deve 

estar em nossa Casa de Leis. Parabenizar a todos e pedir o 

voto de apoio de todos, que eu sei que todos os deputados 

estaduais sempre estão favoráveis aos servidores do nosso 

Estado de Rondônia, não só da Saúde, mas todos eles. Um 

grande abraço e aos servidores do Detran, parabéns, estaremos 

votando favorável no seu Projeto de Lei do PCCR. Um grande 

abraço, Presidente.  

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Passemos à Ordem do 

Dia. Solicito ao Senhor Secretário proceder à leitura das 

matérias a serem apreciadas. Lidas e apreciadas.  

Por favor, Senhor Secretário Jair Montes.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Procede à leitura 

das proposições recebidas, a seguir:  

  

PROPOSIÇÕES RECEBIDAS 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ADELINO FOLLADOR. Requer ao 

Governo do Estado, com cópia à Casa Civil que seja aplicada 

a Lei nº 2.481, de 26 de maio de 2011, que “Dispõe e 

classifica a visão monocular como deficiência visual.”. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALEX REDANO. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor à Turma de Formandos de 2011, Turma dos 

Destemidos Pioneiros, em anexo relacionados, pelos valorosos 

serviços prestados ao Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALEX REDANO. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Secretaria de Estado do Desenvolvimento 

Ambiental - SEDAM, o envio a esta Casa de Leis informações 

acerca do levantamento realizado, em meados de 2010, no 

município de Cujubim, nas áreas da Reserva Floresta Estadual 

de Rendimento Sustentado - FERS e Reserva Extrativista - 

RESEX, conforme planta em anexo. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALEX REDANO. Requer ao Poder 

Executivo, extenso ao Departamento Estadual de Estradas de 

Rodagem e Transportes - DER, o envio da cópia do Plano de 

Trabalho do ano de 2022 a esta Casa de Leis, a fim de 



verificar se o referido Plano contempla obras e melhorias na 

BR-462, que liga o município de Campo Novo à BR-460 (Vila 

União), assim como na BR-421 (Campo Novo) à Linha 07.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado de Rondônia, extenso ao Chefe da Casa 

Civil e ao Superintendente Estadual da Juventude, Cultura, 

Esporte e Lazer- SEJUCEL, informações quanto ao evento 

ExpoPorto 2021. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil com cópia à Secretaria de 

Estado da Saúde - SESAU, informações quanto à aquisição de 

equipamentos instrumental para utilização da "torre de vídeo 

cirurgia" para atender a Unidade Hospitalar João Paulo II.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil com cópia à Secretaria de 

Estado da Saúde - SESAU, informações e providências quanto 

à falta de médicos no Hospital Regional de Buritis, no Estado 

de Rondônia. 

 - REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado de Rondônia, extenso ao Chefe da Casa 

Civil, informações quanto ao Programa Terra Brasil, no âmbito 

do Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora aprovação de Voto de Louvor à Senhora Ivonete dos 

Santos Luchtenberg, Diretora Pedagógica da Escola Daniel 

Berg, em Cacoal, pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia. 

 - REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora aprovação de Voto de Louvor à Roberto Sampaio 



Pedreira, Analista de Produtividade e Inovação da Agência 

Brasileira de Desenvolvimento Industrial - ABDI, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora aprovação de Voto de Louvor à Aguinaldo José de 

Lima, Diretor da Associação Brasileira de Indústria de Café 

Solúvel – ABICS, e Consultor da Agência Brasileira de 

Desenvolvimento Industrial - ABDI, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora aprovação de Voto de Louvor a Igor Nogueira Calvet, 

Presidente da Agência Brasileira de Desenvolvimento 

Industrial - ABDI, pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia. 

 - REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora aprovação de Voto de Louvor a Luiz Augusto de Souza 

Ferreira, Ex-Presidente da Agência Brasileira de 

Desenvolvimento Industrial - ABDI (2016-2019) pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, pedido de Sessão Solene 

com entrega de Voto de Louvor aos Conselheiros Tutelares do 

Estado de Rondônia, a ser realizada no dia ll/03/2022(sexta-

feira), às 15:00 horas, no Plenário desta Casa de Leis. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, pedido de Sessão Solene a 

ser realizada no município de Cacoal, com entrega de Voto de 

Louvor aos Agricultores homenageados, a ser realizada no dia 

15/04/22 (sexta-feira), às 19:00 horas, na UNESC, no 

município de Cacoal, estado de Rondônia. 



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, pedido de Sessão Solene 

com entrega de Voto de Louvor aos Comandantes da Polícia 

Militar do Estado de Rondônia, a ser realizada no dia 

ll/03/2022(sexta-feira), às 9:00 horas, no Plenário desta 

Casa de Leis. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora aprovação de Voto de Louvor aos ganhadores 

rondonienses do Coffee of the Year 2021, pela relevante 

contribuição ao Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora aprovação de Voto de Louvor ao médico radiologista 

Samuel Moisés Castiel Júnior, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora aprovação de Voto de Louvor aos ganhadores de todas 

as edições do CONCAFÉ (Concurso de Qualidade e 

Sustentabilidade do Café de Rondônia) pelas relevantes 

contribuições ao Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, com previsão no Regimento Interno desta Casa de 

Leis, a apresentação de Voto de Pesar pelo falecimento do 

radialista rondoniense Paulo de Tarso Veche e Silva, mais 

conhecido como "Paulinho de Tarso". 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DR. NEIDSON. Requer que sejam 

aprovados e encaminhados Votos de Louvor para os servidores 

do Hospital Regional de Extrema/RO, pela dedicação empenho 

nos serviços prestados na área da saúde à Comunidade do 

Distrito de Extrema/RO. 



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DR. NEIDSON E DO DEPUTADO ALAN 

QUEIROZ. Requer à Mesa Diretora a realização de Sessão Solene 

no dia 7 de março de 2022, às l5h00min, nesta Casa de Leis, 

para a efetivação da outorga das Medalhas do Mérito 

Legislativo e Título de Cidadão Honorífico. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer ao 

Presidente da Assembleia Legislativa, a retirada do Projeto 

de Lei Ordinária n° 1027/2021 de autoria deste Parlamentar. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer que seja 

aprovado e encaminhado Voto de Louvor à professora Liliany 

Aurora Moreira pelos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer que seja 

aprovado e encaminhado Voto de Louvor ao Senhor José Oliveira 

da Silva pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer que seja 

aprovado e encaminhado Voto de Louvor ao estudante Danilo 

David Geronimo Silva pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer ao 

Presidente desta Casa, nos termos regimentais (inciso IV, do 

Art. 177, do RIALE/RO), esclarecimentos sobre denúncia 

eventualmente recebida pela Assembleia sobre abuso sexual, 

que teria, segundo pedido de socorro, sido praticado por um 

Secretário de Estado no âmbito da Administração Pública 

estadual. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer ao 

Presidente desta Casa, nos termos regimentais (Art. 178, II, 



do RIALE/RO), informações oficiais ao Governador do Estado 

de Rondônia, Coronel Marcos José Rocha dos Santos, com cópia 

à Ouvidoria Geral do Estado de Rondônia, na pessoa da 

Ouvidora-Geral a senhora Etelvina da Costa Rocha, que 

encaminhe a esta Assembleia Legislativa se a Ouvidoria 

recebeu alguma denúncia de abuso sexual, que teria, 

supostamente, sido praticado por um Secretário de Estado no 

âmbito da Administração Pública estadual. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JAIR MONTES. Requer à Mesa 

Diretora que seja concedido Voto de Louvor aos membros do 5º 

Batalhão da Polícia Militar de Rondônia (BPM - Belmont), em 

reconhecimento ao desempenho das atividades profissionais 

durante a Pandemia da Covid-19. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JAIR MONTES. Requer a Mesa 

Diretora que seja concedido Voto de Louvor aos Policiais 

Militares do lº Batalhão de Polícia Militar (Batalhão 

Rondon), com sede no município de Porto Velho, estado de 

Rondônia, em reconhecimento a sua prontidão profissional no 

trabalho de policiamento ostensivo na prevenção ao crime e 

de pronto atendimento aos chamados da população mediante 

ocorrências policiais. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JAIR MONTES. Requer à Mesa 

Diretora que seja concedido Voto de Louvor aos Policiais 

Militares do 3° GP PO/3º PEL PO /3ª CIA PO do 6º Batalhão de 

Polícia Militar (Batalhão Mamoré), com sede no Distrito de 

Nova Dimensão - Nova Mamoré, estado de Rondônia, em 

reconhecimento a sua prontidão profissional no trabalho de 

policiamento ostensivo na prevenção ao crime e de pronto 

atendimento aos chamados da população mediante ocorrências 

policiais. 



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JAIR MONTES. Requer à Mesa 

Diretora, que seja concedido Voto Louvor ao Médico Dr. 

Ricardo Silvestre Perez Bohorquez, em reconhecimento a sua 

prontidão profissional no trabalho dedicado ao atendimento 

de saúde no Município de Nova Mamoré. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JAIR MONTES. Requer à Mesa 

Diretora, que seja concedido Voto de Louvor a Médica Dra. 

Síntia Mara Haito, em reconhecimento a sua prontidão 

profissional no trabalho dedicado ao atendimento de saúde no 

município de Nova Mamoré, principalmente na Coordenação da 

Equipe de Combate à COVID-19, no ano de 2020. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JAIR MONTES. Requer à Mesa 

Diretora, que seja concedido Voto Louvor ao Biomédico Rafael 

Tadeu Ripke Rabelo, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao município de Nova Mamoré quando esteve 

à frente da Secretaria Municipal de Saúde (SEMUSA) e na 

Coordenação de combate à COVID-19 no ano de 2020. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JAIR MONTES. Requer à Mesa 

Diretora, que seja concedido Voto de Louvor ao Professor 

Mestre Oziel Marques da Silva, em reconhecimento pelos 

relevantes trabalhos dedicado à Educação no Município de 

Nova Mamoré e Guajará-Mirim. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JAIR MONTES. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Educação - SEDUC, estado de Rondônia, o quadro de lotação de 

professores e servidores da Escola Estadual de Ensino 

Fundamental e Médio Professor Salomão Silva, localizada no 

município de Nova Mamoré. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer a Secretaria 

de Estudo da Educação - SEDUC, proceder com as medidas 



operacionais e administrativas cabíveis, visando contemplar 

com Abono Pecuniário proveniente do Fundo de Manutenção e 

Desenvolvimento da Educação Básica e de Valorização dos 

Profissionais da Educação - FUNDEB, além dos professores, 

todos os demais servidores da Rede Pública Estadual de 

Educação. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Mesa 

Diretora da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, 

oficiar a Casa Civil do Governo do Estado de Rondônia, e 

extensivamente a Secretaria de Estado da Agricultura, a 

solicitação de informações com relação à Mensagem nº 256, de 

04 de outubro de 2021, encaminhando o Projeto de Lei 

Complementar nº 117/2021, de acordo com as especificações 

elencadas.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Mesa 

Diretora da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, 

oficiar a Casa Civil do Governo do Estado de Rondônia, a 

solicitação de informações com relação à Mensagem nº 088, de 

15 de maio de 2019, encaminhando o Projeto de Lei 

Complementar nº 014/2019, de acordo com as especificações 

elencadas. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Mesa 

Diretora da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, 

oficiar a Casa Civil do Governo do Estado de Rondônia, a 

solicitação de informações com relação à Mensagem nº 217, de 

18 de agosto de 2021, encaminhando o Projeto de Lei n° 

1348/2019, de acordo com as especificações elencadas. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Mesa 

Diretora da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, 

oficiar a Casa Civil do Governo do Estado de Rondônia, 

solicitar informações com relação à Mensagem n° 222, de 26 



de agosto de 2021, encaminhando o Projeto de Lei n° 

1363/2021, de acordo com as especificações elencadas. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Mesa 

Diretora da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, 

oficiar a Casa Civil do Governo do Estado de Rondônia, e 

extensivamente a Secretaria de Estado da Segurança, Defesa 

e Cidadania - SESDEC, solicitar informações com relação à 

Mensagem nº 174, de 27 de agosto de 2019, encaminhando o 

Projeto de Lei Complementar nº 029/2019, de acordo com as 

especificações elencadas. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Mesa 

Diretora da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, 

oficiar a Casa Civil do Governo do Estado de Rondônia, 

solicitar informações com relação à Mensagem nº 211/2021, 

encaminhando o Projeto de Lei nº 1342/2021, de acordo com as 

especificações elencadas. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Mesa 

Diretora da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, 

oficiar a Casa Civil do Governo do Estado de Rondônia, e 

extensivamente a Secretaria de Estado da Educação, a 

solicitação de informações com relação à Mensagem nº 285, de 

29 de outubro de 2021, encaminhando o Projeto de Lei nº 

1458/2021, de acordo com as especificações elencadas. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer a prorrogação 

da Comissão Temporária Especial de Acompanhamento das Ações 

de Combate ao Câncer no âmbito do Estado de Rondônia. 

– PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ALEX SILVA. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao 2º SGT do Corpo 

de Bombeiros Militar Diego Roberto Silva, pelo excelente 



atendimento de primeiros socorros prestados à vítima de 

afogamento, que salvou a vida uma criança no dia 03/10/2021.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA DEPUTADA CASSIA MULETA. 

Concede Medalha do Mérito Legislativo ao Soldado PM Maicon 

Roberto Romano de Souza em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. 

Concede Medalha do Mérito Legislativo a Mario José Milani e 

Silva, Juiz de Direito da Comarca de Cacoal, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO DR. NEIDSON. 

Concede o Título de Cidadão Honorífico do Estado de Rondônia 

ao Bispo Ricardo Alexandre da Silva. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede Medalha do Mérito Legislativo in memoriam ao Perito 

Criminal da Polícia Civil do Estado de Rondônia, o Senhor 

Cícero de Souza, pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede Medalha do Mérito Legislativo ao policial militar, 

o Senhor Carlos de Souza Lima pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede Medalha do Mérito Legislativo ao policial civil, o 

Senhor Wangues dos Santos Oliveira.  



- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA DEPUTADA ROSÂNGELA 

DONADON. Concede Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

Senhor Eugênio Odilon Ribeiro. 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Dispõe sobre a 

Política Estadual de Sustentabilidade da Aquicultura, revoga 

a Lei nº 3.437, de 9 de setembro de 2014, e dá outras 

providências.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Dispõe sobre a 

criação, manejo e exposição de aves da raça Mura, com vistas 

a atender os princípios de garantia do bem-estar animal e da 

preservação da espécie.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Assegura ao 

paciente diagnosticado com câncer, o direito de consentir ou 

recusar, de forma livre, voluntária e esclarecida, o local 

de realização dos procedimentos diagnósticos, terapêuticos 

e atos médicos a serem realizados, no âmbito do Estado de 

Rondônia 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Normatiza a 

contratação de profissionais do sexo feminino, na área de 

Vigilância, perante as empresas privadas prestadoras de 

serviço, no âmbito do Serviço Público Estadual e dá outras 

providências. 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Proíbe reajuste 

da tabela de referência dos valores de veículos, para fins 

de cálculo do Imposto sobre a Propriedade de Veículos 

Automotores (IPVA), e dos valores constantes na Tabela dos 

Serviços do Departamento Estadual de Trânsito de Rondônia, 

relativo ao ano de 2022.  



- PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Acresce dispositivos à Lei Complementar nº 283, de 14 de 

agosto de 2003 e à Lei nº 1.473, de 13 de maio de 2005.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Institui o Dia 

da Amazônia, a ser comemorado anualmente, sempre no dia 05 

de setembro, no âmbito do Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. 

Concede o Título Honorífico de Cidadão do Estado de Rondônia 

ao Senhor Alexandre Luís de Freitas Almeida. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. 

Concede o Título Honorífico de Cidadão do Estado de Rondônia 

ao Reverendo Miguel Heitor Lima de Araújo. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. 

Concede Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor Luís Cláudio 

Carratte. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ.  Requer à Mesa 

Diretora a realização de Sessão Solene no dia 18 de março de 

2022, às 15h, nesta Casa de Leis, para a efetivação de 

outorga de Voto de Louvor. 

- EMENDA SUBSTITUTIVA AO PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 

491/2021 DO DEPUTADO ALEX SILVA.  Concede a Medalha do Mérito 

Legislativo ao Cabo do Corpo de Bombeiros Militar Anderson 

Luiz Lima de Oliveira, pelo excelente atendimento de 

primeiros socorros prestados à vítima de afogamento, que 

salvou a vida de uma criança no dia 03/10/2021. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIZINHO GOEBEL. Requer a 

realização de Sessão Solene para homenagem aos 40 anos de 



existência do Ministério Público do Estado de Rondônia - 

MP/RO. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Requer Voto de 

Louvor aos atletas integrantes da Divisa Atlético Futebol 

Clube 7 de Porto Velho - RO que abaixo especifica. 

Estão lidas as proposições, Senhor Presidente. 

(Às 19 horas e 07 minutos, o Senhor Alex Redano passa a 

presidência ao Senhor Cirone Deiró) 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Secretário, 

Excelentíssimo Deputado Jair Montes.  

Solicito ao Senhor Secretário proceder à leitura das 

matérias a serem apreciadas. 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa Diretora a realização 

de Sessão Solene no dia 18 de março de 2022, às 15h, nesta 

Casa de Leis, para a efetivação de outorga de Voto de Louvor. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em discussão única e 

votação o Requerimento de autoria do Deputado Alan Queiroz, 

que “Requer à Mesa Diretora a realização de Sessão Solene no 

dia 18 de março de 2022.”. Em discussão. Encerrada a 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado. 

Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 



O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer a prorrogação da Comissão 

Temporária Especial de Acompanhamento das Ações de Combate 

ao Câncer no âmbito do Estado de Rondônia. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em discussão única e 

votação o Requerimento de autoria do Deputado Laerte Gomes. 

Em discussão.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Só para discutir. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Para discutir, 

Deputado Laerte Gomes com a palavra. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Essa Comissão de Combate ao Câncer, 

o pedido de prorrogação era para nós podermos realizar um 

trabalho melhor no próximo ano junto com todos os colegas, 

visto que nós temos novas unidades de tratamento funcionado 

em Rondônia como centro de combate, centro de prevenção e 

combate ao câncer em Ji-Paraná, temos a unidade de São Daniel 

Comboni, que merece mais apoio, e também o Hospital do Amor, 

como outras entidades públicas, não privadas. Então, têm 

algumas leis que eu quero debater com os colegas para a gente 

implementar dentro da Comissão, e também conversar com os 

colegas sobre as Emendas da Saúde para a gente poder 

direcionar em grupo, coletivamente, cada um dá uma parte, um 

pouco, para poder ajudar essas unidades. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Laerte Gomes. Sempre preocupado, principalmente com o 



atendimento do câncer aí no Estado de Rondônia. Para 

discutir. Não havendo discussão, encerrada a discussão. Em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO JAIR MONTES. Requer à Mesa Diretora, que seja 

concedido Voto de Louvor ao Professor Mestre Oziel Marques 

da Silva, em reconhecimento pelos relevantes trabalhos 

dedicados à Educação no Município de Nova Mamoré e Guajará-

Mirim. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em votação única e 

discussão o Requerimento de autoria do Deputado Jair Montes. 

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO LUIZINHO GOEBEL. Requer a realização de Sessão 

Solene para homenagem aos 40 anos de existência do Ministério 

Público do Estado de Rondônia - MP/RO. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento de autoria do Deputado Luizinho Goebel, que 

“Requer a realização de Sessão Solene para homenagem aos 40 

anos de existência do Ministério Público do Estado de 



Rondônia.”. Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. 

Os deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO EYDER BRASIL. Requer Voto de Louvor aos atletas 

integrantes da Divisa Atlético Futebol Clube 7 de Porto Velho 

- RO que abaixo especifica. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em discussão única e 

votação o Requerimento de autoria do Deputado Eyder Brasil, 

que “Requer Voto de Louvor aos atletas da Divisa Atlético 

Futebol Clube 7 de Porto Velho.”. Em discussão. Encerrada a 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa Diretora aprovação de 

Voto de Louvor à Antônio Carlos Tafuri, Analista de 

Produtividade e Inovação da Agência Brasileira de 

Desenvolvimento Industrial - ABDI, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em discussão única e 

votação o Requerimento de autoria do Deputado Cirone Deiró, 

que “Requer à Mesa Diretora aprovação de Voto de Louvor à 

Antônio Carlos Tafuri.”. Tafuri que fez uma grande 



contribuição para o desenvolvimento do café aqui no Estado 

de Rondônia, inclusive criando a indicação geográfica. 

Encerrada a discussão, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa Diretora aprovação de 

Voto de Louvor a Luiz Augusto de Souza Ferreira, Ex-

Presidente da Agência Brasileira de Desenvolvimento 

Industrial - ABDI (2016-2019) pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em discussão única e 

votação o Requerimento de autoria do Excelentíssimo Senhor 

Deputado Cirone Deiró. Na mesma linha aqui, o Luiz Augusto, 

Guto, Presidente da ABDI, prestou um relevante serviço ao 

Estado de Rondônia. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa Diretora aprovação de 

Voto de Louvor aos ganhadores rondonienses do Coffee of the 

Year 2021, pela relevante contribuição ao Estado de Rondônia. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Requerimento de 

autoria do Senhor Deputado Cirone Deiró, para a Mesa 



Diretora, para aprovação de Voto de Louvor aos representantes 

aqui da Feira Internacional do Café acontecido em Belo 

Horizonte, a todos aqui relacionados. 

Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa Diretora aprovação de 

Voto de Louvor aos ganhadores de todas as edições do CONCAFÉ 

(Concurso de Qualidade e Sustentabilidade do Café de 

Rondônia) pelas relevantes contribuições ao Estado de 

Rondônia.  

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão única e 

votação o Requerimento de autoria do Deputado Cirone Deiró. 

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestam. Aprovado. Vai ao expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa Diretora aprovação de 

Voto de Louvor a Roberto Sampaio Pedreira, Analista de 

Produtividade e Inovação da Agência Brasileira de 

Desenvolvimento Industrial — ABDI, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão e votação 

o Requerimento de autoria do Deputado Cirone Deiró. Encerrada 

a discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestam. Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

 O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa Diretora aprovação de 

Voto de Louvor a Aguinaldo José de Lima, Diretor da 

Associação Brasileira de Indústria de Café Solúvel - ABICS 

e Consultor da Agência Brasileira de Desenvolvimento 

Industrial — ABDI, pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão única e 

votação o Requerimento de autoria do Deputado Cirone Deiró. 

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestam. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO JAIR MONTES. Requer à Mesa Diretora, que seja 

concedido Voto de Louvor à Médica Dra. Síntia Mara Haito, em 

reconhecimento à sua prontidão profissional no trabalho 

dedicada ao atendimento de saúde no município de Nova Mamoré, 

principalmente na Coordenação da Equipe de Combate ao COVID-

19, no ano de 2020.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em discussão única e 

votação o Requerimento de autoria do Excelentíssimo Deputado 

Estadual Jair Montes. Em discussão. Encerrada a discussão, 

em votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, 

os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO JAIR MONTES. Requer à Mesa Diretora que seja 

concedido Voto de Louvor ao biomédico Rafael Tadeu Ripke 

Rabelo, em reconhecimento aos relevantes serviços prestados 

ao município de Nova Mamoré, quando esteve à frente do 

Secretaria Municipal de Saúde (SEMUSA) e Coordenação de 

combate da Covid-19, no ano de 2020.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão única e 

votação o Requerimento de autoria Deputado Jair Montes. Para 

discutir. Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO JAIR MONTES. Requer à Mesa Diretora que seja 

concedido Voto de Louvor aos Policiais Militares do 3º GP/3º 

PEL PO/3º CIA PO do 6º Batalhão de Polícia Militar (Batalhão 

Mamoré), com sede no Distrito de Nova Dimensão — Nova Mamoré, 

estado de Rondônia, em reconhecimento a sua prontidão 

profissional no trabalho de policiamento ostensivo na 



prevenção ao crime e de pronto atendimento aos chamados da 

população mediante ocorrências policiais.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão única e 

votação o Requerimento de autoria do Deputado Jair Montes. 

Para discutir. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO JAIR MONTES. Requer à Mesa Diretora que seja 

concedido Voto de Louvor ao Médico Dr. Ricardo Silvestre 

Perez Bohorquez, em reconhecimento a sua prontidão 

profissional no trabalho dedicado ao atendimento de saúde no 

Município de Nova Mamoré.  

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão única e 

votação o Requerimento de autoria do Excelentíssimo Deputado 

Jair Montes. Para discutir. Encerrada a discussão, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO JAIR MONTES. Requer à Mesa Diretora que seja 

concedido Voto de Louvor aos Policiais Militares do lº 

Batalhão de Polícia Militar (Batalhão Rondon), com sede no 

município de Porto Velho, estado de Rondônia, em 

reconhecimento a sua prontidão profissional no trabalho de 

policiamento ostensivo na prevenção ao crime e de pronto 



atendimento aos chamados da população mediante ocorrências 

policiais.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em discussão única e 

votação o Requerimento de autoria do Excelentíssimo Deputado 

Jair Montes. Para discutir. Encerrada a discussão, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa Diretora aprovação de 

Voto de Louvor a Igor Nogueira Calvet, Presidente da Agência 

Brasileira de Desenvolvimento e Indústria — ABDI, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão única e 

votação o Requerimento do Excelentíssimo Deputado Cirone 

Deiró. Para discutir. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria. 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO JAIR MONTES. Requer à Mesa Diretora que seja 

concedido Voto de Louvor aos membros do 5º Batalhão da 

Policia Militar de Rondônia (BPM-Belmont), em reconhecimento 

ao desempenho das atividades profissionais durante a 

Pandemia da Covid-19.  



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão única e 

votação o Requerimento de autoria do Excelentíssimo Senhor 

Deputado Jair Montes. Para discutir. Encerrada a discussão, 

em votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, 

os contrários se manifestam. Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) - REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO ALEX REDANO. Requer a aprovação de Voto de Louvor 

à Turma de Formandos de 2011, Turma dos Destemidos Pioneiros, 

em anexo relacionados, pelos valorosos serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão única e 

votação o Requerimento de autoria do Deputado Alex Redano. 

Para discutir. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) - REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO DR. NEIDSON. Requer que seja encaminhado Votos de 

Louvor para os servidores do Hospital Regional de Extrema/RO, 

pela dedicação, empenho nos serviços prestados na área da 

saúde à comunidade do distrito de Extrema/RO. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Um abraço ao meu amigo 

Paulo Higo.  



Em discussão única e votação o Requerimento de autoria 

do Excelentíssimo Deputado Dr. Neidson. Para discutir. 

Encerrada a discussão, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Aprovado.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) - REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer que seja aprovado e 

encaminhado Voto de Louvor à professora Liliany Aurora 

Moreira pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão única e 

votação o Requerimento do Excelentíssimo Senhor Deputado 

Ismael Crispin. Para discutir. Encerrada a discussão, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente. 

Senhor Secretário, próxima matéria.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) - REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer que seja aprovado e 

encaminhado Voto de Louvor ao Senhor José Oliveira da Silva 

pelos relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão única 

e votação o Requerimento do Excelentíssimo Deputado Ismael 

Crispin. Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 



favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) - REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer que seja aprovado e 

encaminhado Voto de Louvor ao estudante Danilo David Geronimo 

Silva pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão única e 

votação o Requerimento de autoria do Deputado Ismael Crispin. 

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) - REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa Diretora, com previsão 

no Regimento Interno desta Casa de Leis, a apresentação de 

Voto de Pesar pelo falecimento do radialista rondoniense 

Paulo de Tarso Veche e Silva, mais conhecido como "Paulinho 

de Tarso".  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Requerimento do 

Excelentíssimo Senhor Deputado Cirone Deiró. “Requer à Mesa 

Diretora, com previsão no Regimento Interno desta Casa de 

Leis, a apresentação de Voto de Pesar pelo falecimento do 

radialista rondoniense Paulo de Tarso Veche e Silva, mais 

conhecido como “Paulinho de Tarso”.”. Grande radialista do 



Estado de Rondônia, deixou um grande legado a todo o Estado 

de Rondônia.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) - REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa Diretora aprovação de 

Voto de Louvor ao médico radiologista Samuel Moisés Castiel 

Júnior, pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão única e 

votação o Requerimento de autoria do Deputado Cirone Deiró. 

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) - REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa Diretora, nos termos 

regimentais, pedido de Sessão Solene com entrega de Voto de 

Louvor aos Comandantes da Polícia Militar do Estado de 

Rondônia, a ser realizada no dia 11/03/22(sexta-feira), às 

9:00 horas, no Plenário desta Casa de Leis. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão única em 

votação, Requerimento do Excelentíssimo Deputado Cirone 



Deiró. Para discutir. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) - REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa Diretora, nos termos 

regimentais, pedido de Sessão Solene com entrega de Voto de 

Louvor aos Conselheiros Tutelares do Estado de Rondônia, a 

ser realizada no dia 11/03/2022 (sexta-feira), às 15:00 

horas, no Plenário desta Casa de Leis.   

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão única e 

votação o Requerimento de autoria do Deputado Cirone Deiró. 

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) - REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa Diretora, nos termos 

regimentais, pedido de Sessão Solene a ser realizada no 

município de Cacoal, com a entrega de Voto de Louvor aos 

agricultores homenageados, a ser realizada no dia 15/04/2022 

(sexta-feira) às 19:00 horas, na UNESC, no município de 

Cacoal, Estado de Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão única e 

votação o Requerimento do Excelentíssimo Senhor Deputado 



Cirone Deiró. Em discussão. Encerrada a discussão, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) - REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa Diretora aprovação de 

Voto de Louvor à Senhora Ivonete dos Santos Luchtenberg, 

Diretora Pedagógica da Escola Daniel Berg, em Cacoal, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão única e 

votação o requerimento do senhor Deputado Cirone Deiró. Para 

discutir. Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) - REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO DR. NEIDSON E DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Sessão Solene no dia 7 de março de 

2022, às l5h00min, nesta Casa de Leis, para a efetivação da 

outorga das Medalhas do Mérito Legislativo e Título de 

Cidadão Honorífico.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em discussão única e 

votação o Requerimento de autoria do Deputado Dr. Neidson e 

Deputado Alan Queiroz, que requer à Mesa Diretora a 

realização de Sessão Solene. Para discutir. Encerrada a 



discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao 

Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Senhor Presidente, 

como forma de esclarecimento, eu estou recebendo aqui, 

Deputado Anderson Pereira, a mensagem de que saiu uma 

caravana de Vilhena e de todo o Estado, o Presidente desta 

Casa, Deputado Alex Redano fez um compromisso com a categoria 

de policial penal, que colocaria em pauta a votação da 

questão, deputados, da questão dos Vetos para o dia 14. A 

caravana saiu de lá de Vilhena, de Ji-Paraná, de todo Estado, 

para vir para cá. E aqui ela está em pauta para hoje, porque 

está trancando a pauta. Então, está em pauta hoje. Eu até 

falei, já, com o Presidente. Nós vamos começar a votar agora 

os Vetos e vai ficar esse impasse. Eu não sei onde está o 

Presidente Redano. O Presidente Redano fez compromisso com 

a classe de policiais penais que dia 14 de dezembro ele iria 

votar os Vetos. Só que estamos em Sessão hoje e está 

trancando a pauta. Tranca a pauta, inclusive a do policial 

penal. Então, está saindo muita caravana do interior que vem 

para Porto Velho. E aí nós estamos assim, não é?  

 

O SR. LAERTE GOMES - Mas o Veto está aí? 

  

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) - O Veto está aqui. 

  

O SR. LAERTE GOMES - Vamos votar e derrubar o Veto, 

então. 



  

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Então, ok. Então, 

fechado. Vamos colocar em pauta.  

 

O SR. LAERTE GOMES - Vamos votar e derrubar o Veto, 

Jair Montes. 

  

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) - Então, fechado.  

 

O SR. LAERTE GOMES - Em seu nome e em nome do Deputado 

Anderson Pereira e dos demais deputados e do líder do governo 

que vai votar junto.  

O SR. LUIZINHO GOEBEL - Questão de Ordem, Presidente. 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) - Vamos votando. 

Depois o senhor vai falar ou quer falar agora, já? 

  

O SR. LUIZINHO GOEBEL - Não, só queria aproveitar e 

registrar aqui uma Questão de Ordem. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Questão de Ordem 

concedida ao Deputado Luizinho Goebel, líder do governo.  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL - Registrar o falecimento do nosso 

amigo Paulinho de Tarso, um grande locutor, um grande cidadão 

de Rondônia. Lamentamos muito a perda do nosso amigo 



Paulinho, que foi acometido de um câncer e infelizmente foi 

vencido pelo câncer. Essa é a notícia ruim que tínhamos para 

dar. E a notícia boa, que nós sabemos que vários servidores 

de diversos setores do governo, do poder público estão 

ansiosos, mas estão sendo trabalhadas, com muita força, as 

ações que serão trazidas pelo Poder Executivo, de benefícios 

aos servidores do Detran; da Fease, dos socioeducadores; da 

Saúde, da Sedam, dos contadores e, provavelmente, do Iperon. 

Então, só para dizer que todos estão trabalhando forte hoje 

— não é, Deputado Jair Montes? —, Deputado Cirone Deiró, 

demais deputados; equipe de governo; e se Deus quiser, esta 

semana ainda, nós temos o compromisso de apreciar todas essas 

matérias para contemplar os nossos servidores. Obrigado.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Parabéns, Deputado 

Luizinho Goebel.  

Com a palavra, o Secretário Jair Montes.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – VETO PARCIAL 41/2021 

DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 281. Veto Parcial ao Projeto de 

Lei Complementar nº 114/2021 de autoria do Poder Executivo 

que "Organiza a Polícia Penal Estadual, nos termos do artigo 

144 e § 5º-A da Constituição Federal, e altera as Leis 

Complementares nº 728, de 27 de agosto de 2013 e nº 965, de 

20 de dezembro de 2017".  

Presidente, solicitar aos deputados que estão na Casa, 

estão jantando, lanchando, precisamos de deputados na Casa. 

  

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Veto Parcial 41/2021 

do Poder Executivo/Mensagem 281. Essa matéria está sem 



parecer. Eu convido o Excelentíssimo Deputado Anderson 

Pereira para dar o parecer nessa matéria. É um Veto Parcial. 

Dá seu parecer e esclarece aqui para os colegas deputados, 

que a votação é nominal.  

Eu quero convidar os colegas que estão lá nos gabinetes 

para virem ao plenário, que nós temos votação nominal do 

Veto Parcial da Polícia Penal do Estado de Rondônia. Convido 

a todos os deputados que estão nos gabinetes.  

Com a palavra, o Deputado Anderson Pereira para dar seu 

parecer.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA - Presidente, trata-se do Veto 

Parcial 41/2021 do Poder Executivo/Mensagem 281, que está 

sem parecer. “Veto Parcial ao Projeto de Lei Complementar nº 

114/2021 de autoria do Poder Executivo que “Organiza a 

Polícia Penal Estadual, nos termos do artigo 144 e § 5º-A da 

Constituição Federal, e altera as Leis Complementares nº 

728, de 27 de agosto de 2013 e nº 965, de 20 de dezembro de 

2017.””.  

Até quero justificar aqui ao pessoal do Detran, que 

esse Projeto está sendo priorizado porque fecharam a pauta. 

Se não me engano, são 3 Vetos fechando a pauta, mas na 

sequência a gente reabre a Sessão para a votação do Projeto 

de vocês.  

Presidente, não sendo diferente do nosso parecer — eu 

já fui relator dessa matéria na CCJ —, e não sendo diferente 

o nosso entendimento, que eu não havia mudado ele. Falaram 

que eu mudei meu entendimento, mas são falácias. O nosso 

parecer é pela constitucionalidade e pela derrubada do Veto.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Obrigado, Deputado 

Anderson Pereira. Em discussão o parecer dado pelo Deputado 

Anderson Pereira. Para discutir o parecer. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

parecer.  

Nós vamos agora para a votação. A orientação do parecer 

é pela derrubada do Veto. Então, os deputados que querem 

derrubar o Veto votam “sim”, e os contrários votam “não”.  

 

O SR. LAERTE GOMES - O parecer do relator é pela 

derrubada do Veto.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Senhor Presidente, 

derrubada do Veto.  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Vota “não”, Senhor 

Presidente, para derrubar o Veto. É “não” ao Veto.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – É “não” ao Veto. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – “Não” ao Veto.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Vota “sim” para manter o Veto; 

vota “não” para derrubar o Veto.  

 



O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – “Sim” mantém o Veto; 

“não” pela derrubada do Veto. A orientação da liderança do 

governo é “não”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Os deputados 

favoráveis votarão “sim”, os contrários votarão “não”.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Eu vou chamar 

nominal aqui, pode ser?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Por favor.  

 

O SR. LAERTE GOMES - Eu já votei, Senhor Secretário. 

Deputado Laerte Gomes vota “não”.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Deputado Adelino 

Follador.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Por videoconferência) - Deputado 

Cirone Deiró, Presidente.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Quem é que está 

falando?  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA (Por videoconferência) - Deputado 

Jean Oliveira. Registra a minha presença e já voto “não”.  



 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – “Não”. Obrigado.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Por videoconferência) - Presidente, 

Deputado Marcelo Cruz, registra a minha presença aí, e eu 

também já voto “não”.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – “Não”, obrigado, 

Deputado Marcelo Cruz.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Registra a presença 

do Deputado Marcelo Cruz votando “não”.  

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Deputado Marcelo 

Cruz vota “não”, e Deputado Jean Oliveira vota “não”. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Por videoconferência) – Deputado 

Eyder Brasil vota “não” ao Veto.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Deputado Eyder 

Brasil vota “não” ao Veto. Deputado Jean Oliveira, “não” ao 

Veto. Deputado Marcelo Cruz, “não” ao Veto.  

Como vota o Deputado Adelino Follador?  

Como vota o Deputado Alan Queiroz? 

 

O SR. ALAN QUEIROZ - Contra o Veto.  

 



O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Deputado Alan 

Queiroz, contra o Veto.  

Deputado Alex Silva. Cadê meu Pastor Deputado Alex 

Silva?  

Como vota, Deputado Anderson Pereira?  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA – “Não” ao Veto. (fora do 

microfone). 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – “Não” ao Veto. 

Deputada Cassia Muleta.  

Deputado Chiquinho da Emater. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER - Deputado Chiquinho da Emater 

vota “não” ao Veto.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Deputado Cirone 

Deiró, como vota?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – “Não” ao Veto.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Deputado Dr. 

Neidson, o meu sócio de Guajará-Mirim, como vota? 

 



O SR. DR. NEIDSON (Por videoconferência) – “Não” ao 

Veto.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Deputado Ezequiel 

Neiva, como vota?  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – “Não” ao Veto.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Deputado Geraldo da 

Rondônia, como vota? 

 

O SR. GERALDO DA RONDÔNIA - Eu voto como os demais 

pares, “não” ao Veto. 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Deputado Ismael 

Crispin. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Voto “não”. 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Vota “não”. O 

Geraldo é uma águia, igual a mim.  

Deputado Jair Montes vota “não”.  

Deputado Jean Mendonça, lá do município de Pimenta 

Bueno, como vota? 

 



O SR. JEAN MENDONÇA - Voto “não”.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Deputado Jhony 

Paixão. Cadê o Jhony das paixões, policial militar?  

Deputado Laerte Gomes aqui, o nosso líder mor da 

oposição. 

 

O SR. LAERTE GOMES – “Não”. (fora do microfone). 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Deputado Lazinho da 

Fetagro.  

O SR. LAZINHO DA FETAGRO - Já votei “não”, Senhor 

Presidente, “não” ao Veto.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Deputado Lebrão, 

meu guru.  

 

O SR. LEBRÃO - “Não”. (fora do microfone). 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Votou “não”. 

Deputado Luizinho Goebel, líder do governo nesta Casa.  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – Presidente, vou acompanhar a 

maioria dos outros, votando “não”.  

 



O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Deputado Ribamar 

Araújo. 

 

O SR. RIBAMAR ARAÚJO - Já votei “não”.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Eu quero ouvir ele 

falando, votou “não”.  

Deputada Rosângela Donadon?  

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Por videoconferência) – 

“Não”, Presidente. Voto “não”.  

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Vota “não”.  

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Adelino Follador  - não votou 

- Deputado Alan Queiroz   - não  

- Deputado Alex Redano   - abstenção 

- Deputado Alex Silva   - não votou 

- Deputado Anderson Pereira  - não   

- Deputada Cassia Muleta   - não votou 

- Deputado Chiquinho da Emater - não 

- Deputado Cirone Deiró   - não 

- Deputado Dr. Neidson   - não 

- Deputado Eyder Brasil   - não  



- Deputado Ezequiel Neiva  - não 

- Deputado Geraldo da Rondônia - não 

- Deputado Ismael Crispin  - não 

- Deputado Jair Montes    - não 

- Deputado Jean Mendonça   - não 

- Deputado Jean Oliveira   - não 

- Deputado Jhony Paixão   - não votou 

- Deputado Laerte Gomes   - não 

- Deputado Lazinho da Fetagro  - não 

- Deputado Lebrão     - não 

- Deputado Luizinho Goebel  - não 

- Deputado Marcelo Cruz   - não 

- Deputado Ribamar Araújo   - não 

- Deputada Rosângela Donadon  - não 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Com 19 votos “não” e 

uma abstenção, está rejeitado o Veto Parcial nº 41/2021. Vai 

ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) - VETO TOTAL 125/2021 

DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 299. Veto Total ao Projeto de 

Lei nº 776/2020, de autoria do Deputado Jhony Paixão, que 

“Dispõe sobre o pagamento dos emolumentos relativos aos atos 



praticados pelos serviços notariais e registrais por meio de 

cartão de débito e crédito e dá outras providências.”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Veto Total nº 

125/2021, autor Poder Executivo. Veto Total ao Projeto de 

Lei nº 776/2020, de autoria do Deputado Jhony Paixão. Eu 

quero convidar aqui o Excelentíssimo Deputado Lazinho da 

Fetagro para dar o parecer. 

 

O SR. GERALDO DA RONDÔNIA - Quero pedir aparte. Pode?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Questão de Ordem para 

o Deputado Geraldo. 

O SR. GERALDO DA RONDÔNIA – Eu quero eu quero dar os 

parabéns para senhora. Como é seu nome? (Pergunta a uma 

pessoa da galeria, que responde “Daiane”)  

Daiane, parabéns pela luta. Parabéns a todos da 

categoria. Daiane, eu já estava convencido do meu voto. Já 

estava convencido, porque aqui, geralmente, a gente 

conversa. Nós nos reunimos. Mas, você olhando para mim, eu 

não tinha como não votar “não”, porque se eu votasse “sim”, 

você avançava em mim daí de cima. Parabéns pela luta.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Geraldo. Parecer do Deputado Lazinho da Fetagro. 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) - Está convidada para 

jantar com o Deputado Geraldo, viu doutora Daiane?  



 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO - Senhor Presidente, trata-se 

do Veto Total 125/2021 ao Projeto de Lei 776/2020 do Deputado 

Johnny Paixão. O nosso parecer é pela manutenção do Veto, 

Senhor Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em discussão o parecer 

do nobre Deputado Lazinho da Fetagro. Os deputados favoráveis 

ao parecer permaneçam como estão, os contrários se 

manifestam. Aprovado o parecer.  

O parecer do nobre Deputado é pela permanência do Veto, 

manutenção do Veto. Em discussão única e votação o Veto Total 

125/2021 ao Projeto de Lei 776/2020. Encerrada a discussão, 

em votação. Os deputados, para manter o Veto votarão “sim”. 

Os contrários votarão “não”. A orientação é pelo “sim”.  

Secretário Deputado Jair Montes, fazer a chamada.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) - Como vota o Deputado 

Adelino Follador? Está ausente. 

Como vota o Deputado Alan Queiroz?  

 

O SR. ALAN QUEIROZ – “Sim”. (fora do microfone). 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) - Como vota o Deputado 

Alex Redano? 

Como vota o Deputado Alex Silva? Ausente. 

Como vota o Deputado Anderson Pereira? 



 

O SR. ANDERSON PEREIRA – “Sim”. (fora do microfone) 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) - Como vota a Deputada 

Cassia Muleta? Ausente. 

Como vota o Deputado Chiquinho da Emater? Ausente. 

Como vota o Deputado Cirone Deiró?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – O Deputado Chiquinho 

está ali.  

Deputado Cirone Deiró vota “sim”, 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) - Deputado Chiquinho, 

como vota? 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – “Sim”.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Como vota o Deputado 

Dr. Neidson, meu sócio?  

 

O SR. DR. NEIDSON (Por videoconferência) – “Sim”.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Como vota o Deputado 

Eyder Brasil? 

Como vota o Deputado Ezequiel Neiva?  

 



O SR. EZEQUIEL NEIVA – “Sim”. 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Como vota o Deputado 

Geraldo da Rondônia? 

Como vota o Deputado Ismael Crispim? 

Como vota o Deputado Jair Montes? “Sim”. 

Como vota o Deputado Jean Mendonça?  

 

O SR. JEAN MENDONÇA – Voto “sim”, Senhor Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Chama os deputados.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Como vota o Deputado 

Jean Oliveira?  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – “Sim”.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Como vota o Deputado 

Jhony de Paixão?  

 

O SR. JHONY PAIXÃO - Presidente, até mesmo porque sou 

propositor, saber que é constitucional, porém foi uma 

motivação para que, realmente, os cartórios pudessem 

promover a forma de cartões de crédito a ser cobrada, então, 

prefiro abstenção.  



 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Como vota o Deputado 

Laerte Gomes? 

 

O SR. LAERTE GOMES - Voto “não”.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Como vota o Deputado 

Lazinho da Fetagro?  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Já votei “sim”. (fora do 

microfone). 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Como o vota o 

Deputado Lebrão? 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Deputado Lebrão votou 

“sim”. 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Como vota o Deputado 

Luizinho Goebel? 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – “Sim”. 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Como vota o Deputado 

Marcelo Cruz?  

Como vota o Deputado Ribamar Araújo?  



 

O SR. RIBAMAR ARAÚJO – “Sim”. 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Como vota a Deputada 

Rosângela Donadon? Ausente.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – Deputado 

Ismael Crispin vota “sim”. 

 

 O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Deputado Crispin 

vota “sim”.  

A SRA. ROSÂNGELA DONADON – Deputada Rosângela vota 

“sim”.   

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Deputada Rosângela 

“sim”. 

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Deputada Rosângela 

“sim” e Deputado Crispin “sim”.  

Como vota, Deputado Geraldo da Rondônia? 

 

O SR. GERALDO DA RONDÔNIA – Voto “sim”. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Adelino Follador  - não votou 



- Deputado Alan Queiroz   - sim 

- Deputado Alex Redano   - abstenção 

- Deputado Alex Silva   - não votou 

- Deputado Anderson Pereira  - sim 

- Deputada Cassia Muleta   - não votou 

- Deputado Chiquinho da Emater - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputado Dr. Neidson   - sim 

- Deputado Eyder Brasil   - não votou  

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputado Geraldo da Rondônia - sim 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jair Montes    - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - não votou 

- Deputado Jhony Paixão   - abstenção 

- Deputado Laerte Gomes   - não 

- Deputado Lazinho da Fetagro  - sim 

- Deputado Lebrão     - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - sim 

- Deputado Marcelo Cruz   - não votou 

- Deputado Ribamar Araújo   - sim 

- Deputada Rosângela Donadon  - sim 



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Com 18 votos totais, 

sendo 15 votos “sim”, 1 (um) voto “não” e duas abstenções, 

está mantido o Veto Total 125/2021. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Ainda é Veto, gente. (dirigindo-

se à plateia).  

Fala aí, explica.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Ainda tem Veto, tem 

mais um Veto ainda, está trancando a pauta.  

 

O SR. JAIR MONTES (1º Secretário) – Nós temos Veto 

trancando a pauta. Então, enquanto não votar, não tem como 

votar o do Detran. Tem que destravar, senão vota só em 2023. 

Então, é esperar. Vamos lá, vamos lá.  

- VETO TOTAL 126/2021 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 302. Veto 

Total ao Projeto de Lei nº 783/2020, de autoria do Deputado 

Dr. Neidson que “Dispõe sobre o exercício da atividade de 

Guia de Turismo e a obrigatoriedade de seu acompanhamento 

nos passeios turísticos no Estado de Rondônia e dá 

providências correlatas.”. 

(Às 19 horas e 42 minutos, o Senhor Cirone Deiró passa a 

presidência ao Senhor Alex Redano) 



 O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Poder Executivo, Veto 

Total 126/2021 ao Projeto de Lei nº 783/2020. Falta parecer. 

Gostaria de convidar o nobre Deputado Geraldo da Rondônia 

para proceder ao seu parecer em plenário. 

 

O SR. DR. NEIDSON (Por videoconferência) – Presidente, 

só para comentar. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Com a palavra o 

Deputado Dr. Neidson. 

 

O SR. DR. NEIDSON (Por videoconferência) – Nós vamos 

encaminhar como um anteprojeto de lei, devido à criação de 

obrigatoriedade do guia turístico. Podem manter o Veto, ok? 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – O próprio autor do 

Projeto está pedindo para manter o Veto do governo. 

Com a palavra, o Deputado Geraldo. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Explica para o Deputado Geraldo, 

oriente o Deputado Geraldo, que o autor do Projeto solicitou 

que seja mantido o Veto.  

 

O SR. GERALDO DA RONDÔNIA - Quero parabenizar o autor 

do projeto e a orientação é para manter o Veto. Veto Total 

126/2021 de autoria do Poder Executivo/Mensagem 302. “Veto 

Total ao Projeto de Lei nº 783/2020, de autoria do Deputado 



Dr. Neidson, que “Dispõe sobre o exercício da atividade de 

Guia de Turismo e a obrigatoriedade de seu acompanhamento 

nos passeios turísticos no Estado de Rondônia e dá 

providências correlatas.”.” 

Meu voto é pela manutenção do Veto. Muito obrigado, 

Presidente, pelo senhor me dar o privilégio de poder estar 

aqui relatando esse Projeto, está bom? Muito obrigado. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Geraldo. É a primeira vez, segunda vez que o Deputado Geraldo 

faz esse relato. Será chamado mais vezes. Parabéns pelo 

parecer. Parabéns, Deputado Geraldo. 

Meus amigos, existe aqui a recomendação do próprio autor 

para manter o Veto. Em discussão o parecer. Algum deputado 

quer discutir? Não havendo, passamos à votação do parecer. 

Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários 

se manifestem. Fica aprovado o parecer.  

Em discussão o Veto Total 126/2021. Não havendo ninguém 

para discutir, eu passo aqui para o nosso nobre Secretário. 

Quero aqui parabenizar e agradecer ao Deputado Jean Mendonça, 

que está secretariando os trabalhos. 

Os deputados favoráveis votarão “sim” e os contrários 

votarão “não”. Abre o painel, por favor, também. E fará a 

chamada aqui para adiantar. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Adelino Follador? 

 



O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – Eu voto 

“sim”. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Alan Queiroz? 

 

O SR. ALAN QUEIROZ – “Sim”, Presidente. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Alex Silva? 

 

O SR. ALEX SILVA – “Sim”. (fora do microfone). 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Anderson Pereira? 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA - “Sim”, Presidente. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota a 

Deputada Cassia Muleta? 

Como vota o Deputado Chiquinho da Emater? 

Como vota o Deputado Cirone Deiró? 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – “Sim”, nobre Deputado Jean 

Mendonça. 



 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Dr. Neidson? 

 

O SR. DR. NEIDSON (Por videoconferência) – “Sim”. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Eyder Brasil? 

Como vota o Deputado Ezequiel Neiva? 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - “Sim”, Secretário. 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Geraldo da Rondônia? 

 

O SR. GERALDO DA RONDÔNIA – Voto com os demais pares, 

voto “sim”. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Por videoconferência) – Deputado 

Eyder Brasil vota “sim”. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Ismael Crispin? 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – Deputado 

Ismael Crispin vota “sim”. 



 

O SR. EYDER BRASIL (Por videoconferência) – Deputado 

Eyder Brasil vota “sim”. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Jair Montes? 

Como vota o Deputado Jean Mendonça? Vota “sim”. 

Como vota o Deputado Jean Oliveira? 

Como vota o Deputado Jhony Paixão? 

 

O SR. JHONY PAIXÃO – Voto “sim”. 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – 

Secretário, pedindo para registrar o voto do Deputado Ismael 

Crispin, “sim”. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Está 

registrado. 

Como vota o Deputado Laerte Gomes? 

 

O SR. LAERTE GOMES – Voto “sim”. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Lazinho da Fetagro? 

 



O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Já votei “sim”, Senhor 

Presidente. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Lebrão? 

Como vota o Deputado Luizinho Goebel? 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL - “Sim”. (fora do microfone). 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Marcelo Cruz? 

Como vota o Deputado Ribamar Araújo? 

O SR. RIBAMAR ARAÚJO – Voto “sim”. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota a 

Deputada Rosângela Donadon? 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON – “Sim”. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – Deputado Luizinho, “sim”. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – “Sim”. Está 

registrado. 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Pessoal da técnica 

para ir computando os votos, por favor. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Segunda 

chamada: como vota Deputada Cassia Muleta?  

Deu 18 votos. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Adelino Follador  - sim 

- Deputado Alan Queiroz   - sim 

- Deputado Alex Redano   - abstenção 

- Deputado Alex Silva   - sim 

- Deputado Anderson Pereira  - sim 

- Deputada Cassia Muleta   - não votou 

- Deputado Chiquinho da Emater - não votou  

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputado Dr. Neidson   - sim 

- Deputado Eyder Brasil   - sim  

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputado Geraldo da Rondônia - sim 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jair Montes    - não votou 

- Deputado Jean Mendonça   - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - não votou 



- Deputado Jhony Paixão   - sim 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Lazinho da Fetagro  - sim 

- Deputado Lebrão     - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - sim 

- Deputado Marcelo Cruz   - não votou  

- Deputado Ribamar Araújo   - sim 

- Deputada Rosângela Donadon  - sim 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Fica mantido o Veto 

Total 126/2021, por 18 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário e 1 abstenção regimental. Vai ao Expediente. 

Matéria seguinte. Mais um Veto?  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Tem 4. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Mais 4 Vetos. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – E aí vota o 

do Detran. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Na verdade, explicar 

para todos os presentes. Se nós não votarmos esses Vetos, a 

matéria de vocês fica nula. Então, é melhor seguir o 



procedimento do que termos problemas com a Justiça depois. 

Obrigado pela compreensão. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – VETO TOTAL 

124/2021 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 297. Veto Total ao 

Projeto de Lei nº 1405/2021, de autoria dos Deputados Laerte 

Gomes e Lazinho da Fetagro, que “Proíbe a exigência da 

apresentação de exames de brucelose e tuberculose de rebanho 

bovino, no âmbito do Estado de Rondônia, nas operações de 

crédito rural, perante as instituições financeiras.”. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – A matéria encontra-se 

sem parecer. Gostaria, novamente, de convidar o nobre 

Deputado Geraldo da Rondônia para proceder ao parecer em 

plenário. 

O SR. LAERTE GOMES – Presidente, só antes que o relator 

proceda ao voto dele. Esse Projeto é muito importante. Veja 

bem, hoje só são exigidos esses exames na comercialização de 

bovinos, de rebanho, só para financiamento rural. Na 

comercialização privada não se exige. O senhor Pedro vender 

para o senhor Paulo não exige esse exame. Nós passamos agora 

um ano muito difícil, faltando o produto para os escritórios, 

para os médicos veterinários fazerem os exames e extrapolou, 

de R$ 20,00 a R$ 25,00 para até R$ 90,00 a R$ 100,00 que 

estão sendo cobrados.  

Então, a nossa proposta o que é? Os Bancos estão com 

muitos recursos para financiamento, não podem liberar esses 

recursos sem a gente derrubar, que não é lei isso, isso foi 

uma Resolução. Inclusive o Basa (Banco da Amazônia) nem exige 

mais isso, mas o Banco do Brasil e a Caixa exigem. E tem 



centenas, e centenas, e milhares de produtores esperando há 

quatro ou cinco meses, Deputado Lazinho, o seu financiamento 

sair por falta desses exames.  

O que a gente propõe para os colegas aqui é derrubar o 

Veto. E depois, no início do ano, nos reunirmos na Comissão 

de Agricultura e Pecuária da Assembleia, junto com os médicos 

veterinários, junto com os Bancos; criar uma taxa justa para 

o produtor, para poder depois criar a lei para que se volte 

a exigência, porque, querendo ou não, é uma fonte de renda 

para os médicos veterinários. O que nós não podemos permitir 

é que produtores rurais estão sendo — me desculpe a palavra 

—, assaltados por alguns maus profissionais, não são todos, 

a gente sabe que não são todos, mas alguns maus 

profissionais, que estão se aproveitando disso para onerar 

o preço desses exames, que chegam a custar até R$ 90,00, R$ 

100,00. O cidadão fez lá, comprou 100 vacas financiadas, têm 

que pagar, Deputado Luizinho, R$ 10 mil. Isso é um absurdo.  

Então, eu queria pedir aos colegas aqui — eu, em nome 

do Deputado Lazinho — para a gente derrubar o Veto, para 

liberar que o Banco possa liberar os créditos para os 

produtores rurais.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Com a palavra, o nobre 

Deputado Geraldo da Rondônia. 

 

O SR. GERALDO DA RONDÔNIA – Veto Total 124/2021 do Poder 

Executivo/Mensagem 297. “Veto Total ao Projeto de Lei nº 

1405/2021, de autoria dos Deputados Laerte Gomes e Lazinho 

da Fetagro, que “Proíbe a exigência da apresentação de exames 

de brucelose e tuberculose de rebanho bovino, no âmbito do 



Estado de Rondônia, nas operações de crédito rural, perante 

as instituições financeiras.””.  

O meu voto é pela rejeição do Veto. Mais uma vez, eu 

quero agradecer ao Presidente por me prestigiar para estar 

aqui como relator deste Projeto.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Alguém gostaria de 

discutir a relatoria, o parecer? Não havendo, passamos à 

votação. Os deputados favoráveis ao parecer permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. Fica aprovado o parecer.  

Vamos à votação agora do Veto. O nobre Secretário, 

Deputado Jean Mendonça, fará a chamada dos nobres deputados.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Adelino Follador?  

Como vota o Deputado Alan Queiroz?  

O SR. ALAN QUEIROZ – Contra o Veto, a pedido do nosso 

líder, Deputado Laerte. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Obrigado, meu líder. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Alex Silva? 

 

O SR. ALEX SILVA – “Não” ao Veto. 

 



O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Anderson Pereira?  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA – “Não”, nobre Secretário.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota a 

Deputada Cassia Muleta?  

Como vota o Deputado Chiquinho da Emater?  

Como vota o Deputado Cirone Deiró?  

Como vota o Deputado o Deputado Dr. Neidson? 

 

O SR. DR. NEIDSON (Por videoconferência) – “Não” ao 

Veto. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Eyder Brasil?  

Como vota o Deputado Ezequiel Neiva?  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – “Não” ao Veto, Senhor Secretário. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Geraldo da Rondônia?  

 

O SR. GERALDO DA RONDÔNIA – “Não” ao Veto. 

 



O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Ismael Crispin?  

Como vota o Deputado Jair Montes?  

Como vota o Deputado Jean Mendonça? “Não” ao Veto.  

Como vota o Deputado Jean Oliveira?  

Como vota o Deputado Jhony Paixão?  

 

O SR. JHONY PAIXÃO – Acompanhando o pedido dos nobres 

colegas, é “não”. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Por videoconferência) – Deputado 

Eyder Brasil vota “não”. “Não” ao Veto.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Não entendi. 

Deputado...? 

 

O SR. EYDER BRASIL (Por videoconferência) – Eyder 

Brasil, “não”. 

 

 O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Laerte Gomes? 

 

O SR. LAERTE GOMES – Já votei. “Não” ao Veto. 

 



O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Lazinho da Fetagro? 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – “Não” ao Veto. Já votei. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Lebrão?  

Como vota o Deputado Luizinho Goebel?  

Como vota o Deputado Marcelo Cruz? 

 

O SR. MARCELO CRUZ – “Não”.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Ribamar Araújo? 

O SR. RIBAMAR ARAÚJO – “Não”. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota a 

Deputada Rosângela Donadon? 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON – “Não”, Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES – O Deputado Luizinho já votou 

também.  

 



O SR. LUIZINHO GOEBEL – Registrar Deputado Luizinho o 

voto “não”. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Vou proclamar o 

resultado.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Proclama o resultado, Presidente.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – O Deputado Chiquinho vota 

“não” também.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Registra o voto do 

Deputado Chiquinho, por favor.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Deputado Chiquinho, inclusive já 

falei daquela proposta de se reunir na Comissão de 

Agricultura e Pecuária no início do ano... (ininteligível).   

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Eu quero fazer uma reunião 

com o Conselho e com o pessoal que faz exames, para a gente 

tabelar a questão do preço, porque senão vai ficar... Não 

podemos deixar aberto. Temos que fazer uma tabela de preços.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Perfeito. Vou declarar 

o resultado. 17 votos contrários.  

 



O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) - 

Presidente, Deputado Ismael Crispin... 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Por favor, registrar 

o voto do Deputado Ismael Crispin. Como vota o Deputado 

Ismael Crispin? Vota “não”. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Adelino Follador  - não votou 

- Deputado Alan Queiroz   - não 

- Deputado Alex Redano   - abstenção 

- Deputado Alex Silva   - não 

- Deputado Anderson Pereira  - não   

- Deputada Cassia Muleta   - não votou  

- Deputado Chiquinho da Emater - não 

- Deputado Cirone Deiró   - não votou 

- Deputado Dr. Neidson   - não  

- Deputado Eyder Brasil   - não   

- Deputado Ezequiel Neiva  - não 

- Deputado Geraldo da Rondônia - não 

- Deputado Ismael Crispin  - não 

- Deputado Jair Montes    - não votou 

- Deputado Jean Mendonça   - não 

- Deputado Jean Oliveira   - não votou 



- Deputado Jhony Paixão   - não 

- Deputado Laerte Gomes   - não 

- Deputado Lazinho da Fetagro  - não  

- Deputado Lebrão     - não 

- Deputado Luizinho Goebel  - não 

- Deputado Marcelo Cruz   - não 

- Deputado Ribamar Araújo   - não 

- Deputada Rosângela Donadon  - não 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Por 18 votos 

contrários, nenhum voto favorável e uma abstenção regimental 

fica rejeitado o Veto Total 124/2021. Vai ao Expediente.  

 

 

O SR. LAERTE GOMES – Agradecer, Presidente. Só para 

agradecer o apoio dos colegas.  

 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Com a palavra Deputado 

Laerte Gomes.  

 

 

O SR. LAERTE GOMES - E vamos construir um Projeto 

importante nesse sentido, para atender a todos e que o 

produtor não seja o grande prejudicado que hoje está pagando 

a conta.  

 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Laerte.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – VETO PARCIAL 

44/2021 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 301. Veto Parcial ao 

Projeto de Lei nº 963/2021, de autoria do Deputado Alex 

Silva, que “Assegura à pessoa idosa o direito à acompanhante 

nos estabelecimentos bancários, comerciais e demais 

estabelecimentos que necessitem de auxílio, no âmbito do 

Estado de Rondônia.”. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – A matéria encontra-se 

sem parecer. Gostaria de convidar a nobre deputada, 

representante do Cone Sul, Deputada Rosângela Donadon para 

proceder ao seu parecer em plenário.  

Acompanhantes de idosos em Bancos.  

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON – Presidente, Veto Parcial 

44/2021. Ementa: Veto Parcial ao Projeto de Lei nº 963/2021, 

de autoria do Deputado Alex Silva, que “Assegura à pessoa 

idosa o direito à acompanhante nos estabelecimentos 

bancários, comerciais e demais estabelecimentos que 

necessitem de auxílio, no âmbito do Estado de Rondônia.”. 

Presidente, Veto Parcial. Então, eu sou contrária ao 

Veto. No caso, somos de parecer favorável ao Projeto.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Contrária ao Veto? 



 

 A SRA. ROSÂNGELA DONADON – Contrária ao Veto. (fora do 

microfone). 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Obrigado. Eu ia fazer 

esse pedido. Gostaria aqui, antes de passar o procedimento 

do parecer, o companheiro Deputado Pastor Alex precisou se 

ausentar por alguns minutos e eu estou aqui pedindo aqui a 

todos os deputados, passando o recado, que ele pediu que 

votassem “não” a esse Veto. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Qual a justificativa do 

Veto num Projeto desse?  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Eu não entendi. É um 

Projeto muito importante, não é? A pessoa idosa, realmente, 

muitos idosos precisam de um acompanhante.  

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Qual a justificativa que 

eles deram para vetar?  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deixa eu fazer a 

leitura aqui, então: 

“Nobres Deputados, a referida proposta de Lei encontra-

se em consonância com os preceitos insculpidos na legislação 

pátria, especialmente no que tange ao Princípio 

Constitucional da Separação Poderes e a divisão de 

competências previstas tanto na Constituição Federal, quanto 

na Constituição Estadual.  



Todavia, em relação ao art. 4º do Autógrafo em comento, 

tem-se que este sucede em inconstitucionalidade, senão 

vejamos: 

Art. 4º O Poder Executivo do Estado de Rondônia, no que 

couber, fica autorizado a regulamentar as normas necessárias 

para a fiel execução desta Lei. 

Da análise do dispositivo trazido à baila, vê-se que, 

além da norma usurpar competência atribuída pela 

Constituição Estadual ao Chefe do Poder Executivo, conforme 

preconiza os artigos 39 e 65, viola também o Princípio da 

Separação dos Poderes, insculpido no art. 7º do mesmo 

ordenamento. 

Neste diapasão, cumpre destacar que é pacífico na 

doutrina e na jurisprudência que cabe privativamente ao Poder 

Executivo a função administrativa, a envolver atos de 

planejamento, organização, direção e execução de políticas 

e de serviços públicos.”. 

Eles estão falando que é inconstitucional porque tem 

vício de iniciativa. Mas, olha, eu não eu não vejo vício de 

iniciativa, porque não se trata de matéria financeira. Nós 

deputados podemos sim, na organização administrativa do 

Estado. Então, eu entendo que o governo está errado nessa 

questão e o Deputado Alex Silva está certo.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Concordo também, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Eu creio que é certo 

é votar “não” ao Projeto do governo, ao Veto do governo.  

 



O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Que mal faz acompanhar um 

idoso ao Banco ou outra coisa qualquer?  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parabenizar, 

inclusive, o Deputado Pastor Alex Silva pelo ótimo Projeto.  

Os deputados favoráveis ao parecer da Deputada 

Rosângela permaneçam como estão, os contratos se manifestem. 

Fica aprovado o parecer.  

Vamos agora ao Veto.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) - Como vota o 

Deputado Adelino Follador?  

Como vota Deputado Alan Queiroz?  

 

O SR. ALAN QUEIROZ - Contra o Veto, Secretário.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) - Como vota 

Deputado Alex Silva?  

Como vota o Deputado Anderson Pereira?  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA – “Não” ao Veto. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – Só uma Questão de Ordem, 

Presidente. É que o propositor não está aqui e a proposta do 

Executivo seria um Veto Parcial, não é? O que acham, 

Presidente? 



 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Mas o autor do Projeto 

me ligou aqui, pedindo encarecidamente que os companheiros 

votem “não” ao Veto.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) - Como vota, 

Deputada Cassia Muleta? 

Como vota, Deputado Chiquinho da Emater? 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – “Não”. 

  

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) - Como vota 

Deputado, Cirone Deiró?  

Como vota o Deputado Dr. Neidson?  

Como vota o Deputado Eyder Brasil?  

 

O SR. DR. NEIDSON (Por videoconferência) – “Não”. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) - Como vota o 

Deputado Ezequiel Neiva?  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – “Não” ao Veto, Senhor Secretário. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Geraldo da Rondônia? 



 

O SR. GERALDO DA RONDÔNIA – “Não” ao Veto. 

  

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Ismael Crispin? 

Como vota o Deputado Jair Montes? 

Como vota o Deputado Jean Mendonça? “Não” ao Veto. 

Como vota o Deputado Jean Oliveira? 

Como vota o Deputado Jhony Paixão? 

 

O SR. JHONY PAIXÃO – “Não” ao Veto.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Laerte Gomes? 

Como vota o Deputado Lazinho da Fetagro? 

Como vota o Deputado Lebrão? 

Como vota o Deputado Luizinho Goebel? 

 

O SR. LEBRÃO – “Não”. (fora do microfone). 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – “Não”.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Marcelo Cruz? 



Como vota o Deputado Ribamar Araújo? 

Como vota a Deputada Rosângela Donadon? 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON – “Não” ao Veto.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Feito, Senhor 

Presidente.  

 

O SR. EYDER BRASIL (Por videoconferência) – Deputado 

Eyder Brasil vota “não” ao Veto.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Deputado Eyder Brasil 

vota “não”.  

Deputado Ismael Crispin.  

Deputado Adelino Follador.  

Deputada Cassia Muleta. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – Ismael 

Crispin vota “não”.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Ismael Crispin 

vota “não”.  

Deputado Laerte Gomes.  

Vou proclamar o resultado. 

  



VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Adelino Follador  - não votou 

- Deputado Alan Queiroz   - não 

- Deputado Alex Redano   - abstenção 

- Deputado Alex Silva   - não votou 

- Deputado Anderson Pereira  - não 

- Deputada Cassia Muleta   - não votou 

- Deputado Chiquinho da Emater - não  

- Deputado Cirone Deiró   - não votou 

- Deputado Dr. Neidson   - não 

- Deputado Eyder Brasil   - não   

- Deputado Ezequiel Neiva  - não 

- Deputado Geraldo da Rondônia - não 

- Deputado Ismael Crispin  - não 

- Deputado Jair Montes    - não votou 

- Deputado Jean Mendonça   - não 

- Deputado Jean Oliveira   - não votou 

- Deputado Jhony Paixão   - não 

- Deputado Laerte Gomes   - não votou  

- Deputado Lazinho da Fetagro  - não 

- Deputado Lebrão     - não 

- Deputado Luizinho Goebel  - não 

- Deputado Marcelo Cruz   - não votou  



- Deputado Ribamar Araújo   - não votou 

- Deputada Rosângela Donadon  - não  

  

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Por 14 votos 

contrários, nenhum voto favorável, uma abstenção regimental, 

fica rejeitado o Veto Parcial 44/2021. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – VETO PARCIAL 

043/2021 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 300. Veto Parcial ao 

Projeto de Lei nº 802/2020 de autoria do Deputado Jhony 

Paixão, que “Institui a Campanha cidadã de incentivo à doação 

espontânea de alimentos e produtos de limpeza com prazo 

próximo da validade, pelos estabelecimentos comerciais, no 

âmbito do Estado de Rondônia, da forma como especifica”. 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Falta parecer, também. 

Projeto do Deputado Jhony Paixão. Eu gostaria de convidar o 

nobre Deputado Geraldo da Rondônia para proceder ao seu 

parecer em plenário. Questão de campanha de doação de 

alimentos. Não vejo, também... São Projetos bons. 

  

O SR. GERALDO DA RONDÔNIA - Veto Parcial nº 043/2021 do 

Poder Executivo. “Veto Parcial ao Projeto de Lei nº 802/2020, 

de autoria do Deputado Jhony Paixão, que “Institui a Campanha 

cidadã de incentivo à doação espontânea de alimentos e 

produtos de limpeza com prazo próximo da validade, pelos 

estabelecimentos comerciais, no âmbito do Estado de 

Rondônia, da forma como especifica”.”  

Voto pela rejeição do Veto. 



 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Geraldo da Rondônia pela sensibilidade ao Projeto do Deputado 

Jhony Paixão, votou “não”.  

Gostaria de colocar para os deputados apreciarem o 

parecer do Deputado Geraldo da Rondônia. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Fica aprovado. 

Agora vamos à votação do Veto.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Adelino Follador?  

Como vota o Deputado Alan Queiroz?  

Como vota o Deputado Alex Silva? 

O SR. JHONY PAIXÃO - Presidente, eu gostaria de pedir 

apoio dos nobres pares, até por conta da indignação. A 

campanha de doação de alimentos, nós estamos em um momento 

de pandemia. Sabemos muito bem das dificuldades que a 

sociedade tem enfrentado. Estou estarrecido neste momento, 

em saber que o Executivo veta um Projeto dessa magnitude. 

Então, peço aos nobres pares compreensão e apoio para que 

nós possamos derrubar esse Veto.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Alex Silva?  

Como vota o Deputado Anderson Pereira? 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA – “Não”.  



 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputada Cassia Muleta?  

Como vota o Deputado Chiquinho da Emater?  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – “Não”.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Cirone Deiró?  

Como vota o Deputado Dr. Neidson?  

 

O SR. DR. NEIDSON (Por videoconferência) – “Não”. 

 O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Eyder Brasil?  

Como vota o Deputado Ezequiel Neiva?  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – “Não”. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Geraldo da Rondônia?  

 

O SR. GERALDO DA RONDÔNIA – “Não”.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Ismael Crispin?  



Como vota o Deputado Jair Montes? 

Como vota o Deputado Jean Mendonça? “Não”.  

Como vota o Deputado Jean Oliveira? 

Como vota Deputado Jhony Paixão? 

 

O SR. JHONY PAIXÃO – “Não”. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Laerte Gomes? 

Como vota o Deputado Lazinho da Fetagro? 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – “Não”. (fora do microfone). 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Lebrão? 

 

O SR. LEBRÃO - “Não”. (fora do microfone). 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Luizinho Goebel? 

Como vota o Deputado Marcelo Cruz? 

Como vota o Deputado Ribamar Araújo? 

E como vota a Deputada Rosângela Donadon? 

 



A SRA. ROSÂNGELA DONADON – “Não”. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Alan Queiroz? 

 

O SR. EYDER BRASIL (Por videoconferência) – Deputado 

Eyder Brasil vota “não”. Deputado Eyder Brasil vota “não”. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Registrado.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Ismael 

Crispin, Deputado Jean Oliveira, Deputado Laerte Gomes. 

O SR. ANDERSON PEREIRA – Tem que chamar os deputados, 

senão vai prejudicar a matéria, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Gostaria de convidar 

todos os deputados para se fazerem presentes no plenário.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA – Falta um voto.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Falta um voto.  

 

O SR. JHONY PAIXÃO – Só um momento, Presidente.  

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputada Cassia Muleta, 

Deputado Cirone Deiró, Deputado Marcelo Cruz. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Marcelo Cruz.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Ribamar 

Araújo; Deputado Luizinho Goebel, líder do governo; Deputado 

Jair Montes. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Quem votou 

“não”? 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Está faltando um voto, 

gente. Eu vou dar mais um minuto, porque senão vai ficar 

prejudicado o Deputado Jhony Paixão. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – Voto 

“não”. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Quem? 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – 

Deputado Adelino Follador, “não”.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Opa. Deputado Adelino 

Follador votou “não”. 13. Vou proclamar o resultado.  



 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Adelino Follador  - não 

- Deputado Alan Queiroz   - não 

- Deputado Alex Redano   - abstenção 

- Deputado Alex Silva   - não votou 

- Deputado Anderson Pereira  - não 

- Deputada Cassia Muleta   - não votou 

- Deputado Chiquinho da Emater - não 

- Deputado Cirone Deiró   - não votou 

- Deputado Dr. Neidson   - não 

- Deputado Eyder Brasil   - não  

- Deputado Ezequiel Neiva  - não 

- Deputado Geraldo da Rondônia - não 

- Deputado Ismael Crispin  - não votou 

- Deputado Jair Montes    - não votou 

- Deputado Jean Mendonça   - não 

- Deputado Jean Oliveira   - não votou 

- Deputado Jhony Paixão   - não 

- Deputado Laerte Gomes   - não votou 

- Deputado Lazinho da Fetagro  - não 

- Deputado Lebrão     - não 

- Deputado Luizinho Goebel  - não votou 



- Deputado Marcelo Cruz   - não votou 

- Deputado Ribamar Araújo   - não votou 

- Deputada Rosângela Donadon  - não 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Fica rejeitado o Veto 

Parcial nº 43/2021 por 13 votos contrários, nenhum voto 

favorável, uma abstenção regimental.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – VETO PARCIAL 

42/2021 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 298. Veto Parcial ao 

Projeto de Lei nº 845/2020, de autoria do Deputado Jhony 

Paixão, que “Dispõe sobre a criação da Carteira de 

Identificação da Pessoa com Fibromialgia no âmbito do Estado 

de Rondônia.”. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Um novo Veto, também 

Projeto do Deputado Jhony Paixão.  

Convido o Deputado Cirone Deiró para proceder ao seu 

parecer em plenário.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Veto Parcial nº 42/2021 de autoria 

do Poder Executivo/Mensagem 298. “Veto Parcial ao Projeto de 

Lei nº 845/2020, de autoria do Deputado Jhony Paixão, que 

“Dispõe sobre a criação da Carteira de Identificação da 

Pessoa com Fibromialgia no âmbito do Estado de Rondônia.””. 

Por ser um Projeto que vai causar despesa, dá vício de 

iniciativa ao governo, então ele é inconstitucional.  



Somos de parecer pela manutenção do Veto.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Algum deputado gostaria 

de discutir?  

Deputado Jhony Paixão com a palavra.  

 

  O SR. JHONY PAIXÃO – Presidente, na verdade, acho que 

a plenária pode observar, esta Casa de Leis tem iniciativa 

de fomentar e estimular o Executivo, de forma a abranger 

todos os direitos constitucionais que as pessoas realmente 

precisam. E é sabido por todos que a fibromialgia é uma 

doença crônica. Eu tive a oportunidade de conhecer pessoas 

que, infelizmente, a tem. E nós não acreditávamos que, neste 

momento, por conta de uma identificação nós vamos tirar esse 

direito de as pessoas terem um tratamento, um atendimento 

diferenciado e preferencial nas filas de Banco entre outros. 

A gente fica muito triste, Presidente. Sabemos que havia 

vício de iniciativa, mas é um daqueles Projetos, Deputado 

Lazinho da Fetagro, que compensaria votar “não”, porque 

pessoas precisam dessa carteira de identificação para terem 

um tratamento, terem um atendimento prioritário nas 

políticas públicas do Estado.  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Eu concordo plenamente com 

o Deputado Jhony Paixão. Quem sofre dessa doença sabe a 

dificuldade que passa em qualquer espaço que ela vá, em 

qualquer local que ela esteja, ela está lá sofrendo, porque 

as dores, segundo quem sofre, são muitas. Nós aprovamos uma 

lei ano retrasado com relação à fibromialgia. E agora essa 

propositura do Deputado Jhony Paixão está corretíssima. Não 

custa nada ao Estado. É uma iniciativa que precisaria o 



Estado assumir de pronto esse problema, porque é um problema 

muito grave para essas pessoas que passam essa doença. É 

muito triste.  

Então, eu quero aqui fazer coro com o Deputado Jhony 

Paixão para que a gente derrube esse Veto, e o governo que 

procure seus instrumentos para sentar e traçar uma posição 

e uma forma de poder contribuir com essa parcela da sociedade 

que não é tão grande, mas que é muito importante para todos 

nós.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Mais algum deputado? 

Deputado Alan Queiroz com a palavra. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ – Presidente, eu também gostaria. 

Obrigado, Presidente. Quero, também, da mesma forma, 

parabenizar o Deputado Jhony Paixão. Realmente, essa doença, 

como disse aqui o Deputado Lazinho da Fetagro, ela vem, cada 

vez mais, Presidente, acontecendo com a nossa população. Os 

índices vêm aumentando, principalmente porque, recentemente, 

esse diagnóstico conseguiu ser mais brevemente identificado. 

Mas, algo que lá atrás, no passado, dizia que era estresse, 

que era dor localizada, lombalgia, hoje, não. Consegue 

identificar os pacientes acometidos da fibromialgia e são 

dores intensas. São dores que, muitas vezes, um analgésico 

simples não consegue remover essa dor.  

Então, parabenizo o colega por trazer essa discussão a 

esta Casa. De fato, é aqui onde cabe essas discussões, os 

encaminhamentos. Tenho certeza que a sua equipe fez boa 

pesquisa científica, de campo para trazer pauta importante 

como essa. Então, terá o meu voto favorável à Vossa 



Excelência. Parabenizo mais uma vez trazer uma matéria 

importante como essa.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Para discutir, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Com a palavra, o 

Deputado Cirone Deiró.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Só quero ressaltar aos colegas que 

o Veto aqui é parcial. Eu vou ler na íntegra aqui o que o 

governo diz: 

“Com amparo no artigo 42, § 1º da Constituição do 

Estado, impõe-me o dever de informar a Vossas Excelências 

que vetei parcialmente o Autógrafo da Lei de iniciativa dessa 

Ínclita Assembleia Legislativa...”.  

“Senhores Deputados, o Autógrafo da Lei nº 845, de 6 de 

outubro de 2021, em síntese, prevê a disponibilização de 

carteirinha aos cidadãos portadores da patologia denominada 

Fibromialgia, a fim de amenizar os impactos negativos sobre 

a qualidade de vida dos portadores desta doença, para que 

possam usufruir de regras de atendimento preferencial 

aplicáveis aos portadores de deficiência. Todavia, vejo-me 

compelido a desacolher de forma parcial a proposição em seu 

artigo 3º: 

Art. 3º O Poder Executivo indicará o órgão competente 

para emissão da carteira de identificação que deverá ser 

expedida em prazo máximo de 30 (trinta) dias, com validade 

de 5 (cinco) anos, podendo ser renovada quando expirada.”.  

Só para ler aqui a Minuta:  



“Lei nº 5.137, de 08 de novembro de 2021.  

Dispõe sobre a criação da Carteira de Identificação da 

Pessoa com Fibromialgia no âmbito do Estado de Rondônia.  

O Vice-Governador em exercício do cargo de Governador 

do Estado de Rondônia: 

Faço saber... 

Art. 1º Fica criada a Carteira de Identificação da 

Pessoa com fibromialgia no âmbito do Estado de Rondônia.  

Parágrafo único. Considere-se portador de fibromialgia 

pessoa diagnosticada com dores no corpo, principalmente na 

musculatura, fadiga, sono não reparador, alterações de 

memória, ansiedade, depressão e alterações intestinais.  

Artigo 2º A Carteira será expedida por meio de 

requerimento devidamente preenchido e assinado pelo 

interessado ou por representante legal, acompanhado de laudo 

médico, contendo a respectiva Classificação Internacional de 

Doenças – CID, assinatura e carimbo com o número do registro 

do médico competente no Conselho Regional de Medicina – CRM 

e documentos pessoais.”.  

“Artigo 3º VETADO”. Fica vetado só o artigo 3º. 

“Art. 4º Caberá ao Poder Executivo regulamentar a 

presente Lei em todos os aspectos necessários para a sua 

efetiva aplicação.  

Art. 5º Esta Lei entrará em vigor 90 (noventa) dias 

após a sua publicação.”. 

 



O SR. LAZINHO DA FETAGRO – É justamente, o artigo que 

regulamenta a Lei, ele vetou. É só o artigo terceiro, ou 

seja, o governo não vai fazer a carteirinha. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Ele tem o direito de fazer a 

carteirinha. Não, ele faz a carteirinha. O artigo 3º que é 

proposto é o que ele está vetando. Só para esclarecer aos 

colegas que é Parcial o Veto.  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Então, ele está vetando o 

quê? O artigo onde fala que o governo deverá indicar o órgão 

estadual que emitirá as carteirinhas, justamente aquilo que 

o objetivo tem por objetivo principal.  

 

O SR. JHONY PAIXÃO - Perfeito, é isso mesmo.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER - Estou achando que o governo 

confundiu as coisas. Eu acho que terá o meu voto “não” 

também, a favor do Projeto do Deputado Jhony Paixão, porque 

só vai beneficiar as pessoas, gente. Não vai ter despesa 

para o Estado. Eu não entendo por que um Veto desse, Parcial 

ou não, em um Projeto desses. E ele não falou nada no Veto. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Toda despesa que o 

governo está alegando é uma simples carteirinha. Então, é 

muito pouco. 

 



 O SR. CHIQUINHO DA EMATER – E ele não falou nada na 

justificativa dele, não disse coisa com coisa.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Vamos apreciar agora 

o parecer ao Veto Parcial 42/2021. Os deputados favoráveis 

ao parecer permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Fica aprovado. 

Vamos agora à votação do Veto Parcial.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) - Como vota o 

Deputado Adelino Follador?  

Como vota Deputado Alan Queiroz?  

 

O SR. ALAN QUEIROZ - Contra o Veto.  

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) - Como vota 

Deputado Alex Silva?  

 

O SR. ALEX SILVA - Contra o Veto.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) - Como vota o 

Deputado Anderson Pereira? 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA - Infelizmente, eu vou votar 

“sim” ao Veto, porque se trata de um Projeto, de fato, 

inconstitucional, porque envolve aumento de despesa ao 

Executivo. Então, a gente fica vetado. É uma lei que vai 

nascer morta.  



 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) - Como vota a 

Deputada Cassia Muleta?  

Como vota o Deputado Chiquinho da Emater?  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – “Não”. 

 

 O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) - Como vota o 

Deputado Cirone Deiró? 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – “Não”. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) - Como vota o 

Deputado Dr. Neidson? 

 

O SR. DR. NEIDSON (Por videoconferência) – “Não” ao 

Veto. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) - Como vota o 

Deputado Eyder Brasil?  

 

O SR. EYDER BRASIL (Por videoconferência) – “Não”. 

 

 O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) - Como vota o 

Deputado Ezequiel Neiva?  



 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – “Não”. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) - Como vota o 

Deputado Geraldo da Rondônia?  

 

O SR. GERALDO DA RONDÔNIA – “Não”. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) - Como vota o 

Deputado Ismael Crispin?  

Como vota o Deputado Jair Montes? 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – Deputado 

Ismael Crispin vota “sim” ao Veto.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) - Como Deputado 

vota o Deputado Jean Mendonça? “Não”.  

Como vota o Deputado Jean Oliveira?  

Como vota o Deputado Johnny Paixão?  

 

O SR. JHONY PAIXÃO – “Não”.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) - Como vota o 

Deputado Laerte Gomes? 

Como vota o Deputado Lazinho da Fetagro? 



 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – “Não”.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – 

Presidente, Deputado Ismael Crispin pedindo para registrar 

o voto “sim” ao Veto.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Está 

registrado.  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Deputado Lazinho, “não”. 

 

O SR. DR. NEIDSON (Por videoconferência) – Deputado Dr. 

Neidson votou “não” e colocaram abstenção. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Na minha lista 

está “não”.  

Como vota o Deputado Lebrão? 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Corrige o (voto do) 

Deputado Dr. Neidson. Obrigado. 

 

SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Lebrão? “Não”. 

Como vota o Deputado Luizinho Goebel? 



Como vota o Deputado Marcelo Cruz? 

Como vota o Deputado Ribamar Araújo? 

Como vota a Deputada Rosângela Donadon? 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON – “Não”. 

 

SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Ribamar Araújo? 

 

O SR. RIBAMAR ARAÚJO - “Não”. 

 

SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – “Não”. Pronto, 

Senhor Presidente. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Por videoconferência) – 

Deputado Adelino Follador, “não”. 

 

SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – Deputado Adelino 

Follador, “não”. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Adelino Follador  - não 

- Deputado Alan Queiroz   - não 

- Deputado Alex Redano   - abstenção 



- Deputado Alex Silva   - não  

- Deputado Anderson Pereira  - sim 

- Deputada Cassia Muleta   - não votou 

- Deputado Chiquinho da Emater - não 

- Deputado Cirone Deiró   - não 

- Deputado Dr. Neidson   - não  

- Deputado Eyder Brasil   - não   

- Deputado Ezequiel Neiva  - não 

- Deputado Geraldo da Rondônia - não 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jair Montes    - não votou 

- Deputado Jean Mendonça   - não  

- Deputado Jean Oliveira   - não votou 

- Deputado Jhony Paixão   - não  

- Deputado Laerte Gomes   - não votou 

- Deputado Lazinho da Fetagro  - não 

- Deputado Lebrão     - não 

- Deputado Luizinho Goebel  - não votou 

- Deputado Marcelo Cruz   - não votou 

- Deputado Ribamar Araújo   - não 

- Deputada Rosângela Donadon  - não 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Proclamar o resultado: 

15 votos negativos, 2 votos positivos, uma abstenção. Então, 

fica rejeitado o Veto Parcial 42/2021 do governo. Vai ao 

Expediente. 

 

O SR. JHONY PAIXÃO – Quero agradecer, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Para agradecimentos, 

Deputado Jhony. 

 

O SR. JHONY PAIXÃO – Gostaria de agradecer aos nobres 

pares pela compreensão e empatia àqueles que mais necessitam 

desta Casa de Leis. Muito obrigado. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Meus amigos, nós vamos 

agora encerrar. Último Veto e vamos fazer uma Extraordinária 

para darmos início às votações. Primeira matéria da Ordem do 

Dia, nossos amigos do Detran. Desculpa a demora. 

Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus e, antes de encerrar a presente Sessão, convoco Sessão 

Extraordinária para apreciar as seguintes proposições: 

matérias em condições regimentais. 

Está encerrada a Sessão. 

 

(Encerra-se esta Sessão às 20 horas e 21 minutos) 

 

(Sem revisão dos oradores) 


